

# Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 5 Enero de 1923

Teléfono 681--Apartado 122

Núm. 4.046

Una charla con el señor Simó

## El Partido Social Popular

Hace ya quince días que terminó la Asamblea de Política Social de la que ha surgido el Partido Social Popular. La curiosidad y el interés del público ante esta nueva modalidad de la actuación ciudadana son extraordinarios. Sabemos que las conclusiones, por acuerdo del Directorio, han pasado a manos del sabio catedrático e ilustre publicista señor Mingujón, para que unifique la labor de las distintas secciones, y que dentro de brevísimo plazo será dado al público el programa, que es el ideal y ha de ser la bandera de las propagandas que van a iniciarse. Pero nosotros no podemos esperar ya más. Las cartas que a partir del 20 de Diciembre venimos recibiendo han aumentado en la última semana en cantidad tan agobiante y con tan vehementes ansias y tan insistentes súplicas, que ya no podemos callar. Nos debemos a la opinión y es ésta la que nos empuja con la fuerza irresistible de sus naturales y legítimas impaciencias.

Cuando llegue el programa oficial nos apresuraremos a publicarlo, para que lo conozcan íntegro y puedan libremente juzgarlo los lectores. Pero mientras ese momento llega hemos creído de necesidad acudir a la fuente más directa que tan cerca de nosotros tenemos los valencianos. El primer nombre del Directorio del Partido Social Popular es el de una personalidad política nuestra a quien todos admiramos y queremos: don Manuel Simó Marín. A él hemos pedido las primicias de esta información, y con las notas tomadas de su conversación aménisima pudimos llenar páginas enteras del DIARIO. La claridad nos obliga a ser confesores, y la necesidad de esta concreción nos fuerza a suprimir la parte íntima de esta clase de charlas. Tachamos, pues, las preguntas y omitimos las digresiones. Interesa la esencia y sólo a ella nos atenemos.

### Cómo surgió el Partido Social Popular

El Partido Social Popular—nos ha dicho el señor Simó—no lo ha creado ningún hombre. Es hijo necesario y lógico de la realidad nacional. Después de los días pavorosos de la gran guerra y apenas anunciada la posibilidad de un armisticio, fue la cuestión social la que viene siendo la directora de los destinos de la humanidad, y como en toda cuestión social, como en toda cuestión política hay siempre encerrada una cuestión religiosa, he aquí por qué se han formado en todo el mundo dos grandes partidos internacionales, a base precisamente de la concepción cristiana o anticristiana de la cuestión social. Al lado de ésta que pudiéramos llamar «la gran cuestión» son nada las cosas políticas, si no se las considera como un medio para la plasmación en el orden público de aquellos criterios sociológicos.

España no podía vivir inadvertida ante este movimiento universal. Precisamente por su neutralidad durante la guerra, fué campo abonado para los rápidos enriquecimientos, que han sido la personificación de los más grandes egoísmos, y por su carácter meridional y exaltado fue elegida como lugar de ensayo por los delegados del bolchevismo ruso. Un grupo de hombres de buena voluntad ha realizado durante los últimos tres años la más intensa campaña social, llevando como lema las doctrinas de aquella Enciclopedia «*Reum Novarum*», que inmortalizó a León XIII, y fué otro grupo más reducido y selecto aún, el de los que hace un año pensaron en Zaragoza—en aquella cuna de la nueva reconquista espiritual de España—que fuera quizá posible hacer obra patriótica buscando un programa común en las comunes doctrinas expuestas por aquellos propagandistas que tan idénticamente pensaban a pesar de venir de los más distintos campos políticos.

Y así nació el Grupo de Política Social, y del grupo la Asamblea, y de la Asamblea el Partido.

Se buscó, de momento, la idea de los hombres, no su representación política ni su influencia electoral. Y tengo interés especialísimo

añadió con gran insistencia el señor Simó—en que hagan constar que ni Barrachina fué a la Asamblea como presidente de la Confederación obrera, ni Lucia fué como director del DIARIO, ni yo fui como jefe de ninguna entidad política. Fuimos con nuestro nombre y apellido nada más. Y para que se vea qué es lo que en nosotros buscaban los organizadores, he de hacer resaltar que Luis Lucia y Barrachina fueron invitados después de sus discursos en el Congreso de Levante; Jordana, después de su actuación en los retiros obreros; De Benito, después de sus disertaciones sociales, y yo, después de mi conferencia de Alicante. Es decir, que si alguna representación se buscaba en nosotros, era una representación ideal; la anónima de los públicos que habían dado con sus aplausos expresa conformidad a nuestras doctrinas.

Para el Partido Social Popular, las ideas lo son todo; los hombres, nada.

### El principio fundamental

Son muy breves las palabras con que se expone. Dicen así: «Defensa y práctica de los principios del derecho público cristiano según las normas de la Iglesia católica».

Esta declaración, síntesis del espíritu de la nueva organización política, tiene una trascendencia tal y es de tal manera y hasta tal punto esencia de su pensamiento y norma de su vivir, que no quiso la Asamblea que figurara como una conclusión más. La sacó de la sección política y acordó ponerla al frente de su programa y de su estatuto.

Este es el lema que ha de ser escrito en el frontispicio del Partido Social Popular.

### La cuestión religiosa

Ha sido, sin duda alguna, el triunfo mayor de la Asamblea. Después de lo que se ha discutido en los últimos tiempos la cuestión de la confesionalidad de los partidos políticos, no cabe duda que la Providencia ha inspirado a los hombres que al redactar cuanto a la Iglesia se refiere tuvieron la fortuna de acertar hasta en las palabras con que habían de ser enunciadas las afirmaciones.

Dice el programa que es norma de ideas:

«Autonomía y libertad de la Iglesia. Libertad en el cumplimiento de su misión, como aspiración subordinada siempre a la iniciativa que en este respecto corresponde a la misma Iglesia. Afirmación de la Religión católica como Religión del Estado».

Y añade el estatuto que es norma de conductas:

«El Partido Social Popular se ajustará a las enseñanzas de la Iglesia y se inspirará en las doctrinas del catolicismo social. En el orden político, afirma su independencia dentro de la subordinación que existe entre las sociedades religiosa y civil».

Y por si no estaba claro el concepto y aún cupieran dudas sobre la noble intención y el desinterés que, por su carácter meridional y exaltado fue elegida como lugar de ensayo por los delegados del bolchevismo ruso. Un grupo de hombres de buena voluntad ha realizado durante los últimos tres años la más intensa campaña social, llevando como lema las doctrinas de aquella Enciclopedia «*Reum Novarum*», que inmortalizó a León XIII, y fué otro grupo más reducido y selecto aún, el de los que hace un año pensaron en Zaragoza—en aquella cuna de la nueva reconquista espiritual de España—que fuera quizá posible hacer obra patriótica buscando un programa común en las comunes doctrinas expuestas por aquellos propagandistas que tan idénticamente pensaban a pesar de venir de los más distintos campos políticos.

Y así nació el Grupo de Política Social, y del grupo la Asamblea, y de la Asamblea el Partido.

Se buscó, de momento, la idea de los hombres, no su representación política ni su influencia electoral. Y tengo interés especialísimo

### La cuestión política

En el orden político surge inmediatamente la cuestión de la forma de gobierno. Punto es éste que pudiera distanciarse a los componentes del Partido. Pero al paso de las posibles diferencias salió la ponencia dando una fórmula sencillísima: «afirmación de la forma monárquica». ¿Con qué modalidades? ¿Con qué personas? He ahí una zona que está ya fuera del Partido Social Popular. Yo, legitimista; el otro, simplemente tradicionalista; el de más allá, alfonsino. Si ese punto nos separa, otros nos unen, y para luchar por ellos ha venido el Social Popular. Yo hubiera votado con gusto la proposición de Luis Lucia, que pedía la indiferencia de todas las formas de gobierno ante los fines del Partido Social Popular. Hasta tal extremo llega mi amplitud de criterio cuando se trata de buscar la coincidencia de los hombres en la concepción cristiana de la sociedad.

Por tradición y por fe afirmamos la forma monárquica. No necesitamos especificar más para lo que afecta al Partido Social. Fuera de él, con nuestra personal responsabilidad cada uno podemos seguir propagando y luchando por aquel criterio monárquico que creamos debe ser el ideal.

Pero mientras ese momento llegué hay otros intereses decisivos que nos brindan una inmediata realidad práctica, que es a la vez camino de nuestras supremas aspiraciones.

Y por eso pedimos la representación por clases para el Senado; la representación proporcional para toda clase de elecciones; el derecho de sufragio de las colonias españolas de Sudamérica, e invitamos a la mujer a colaborar en la obra del partido, entregando a su iniciativa cuanto se refiere al sufragio, para vindicarlo de su vergonzosa postergación, que tantos resabios tiene de paganismo.

Y por eso también anhelamos purificar el corrompido ambiente social, declarando la incompatibilidad de la investidura parlamentaria y de todo cargo público con la función de abogado o consejero de las Compañías arrendatarias de monopolios y servicios públicos y empresas cuyo interés particular pueda pugnar con el público. Y reclamamos la independencia económica y orgánica de la función judicial y la creación del clásico tribunal de Amparo, recuerdo hermosísimo de la tradición española.

Y por eso, en fin, pedimos también la pedagogía rehabilitadora del delincuente, con reforma del régimen penitenciario; la revisión de la legislación sobre patronato preventivo y penitenciario en el sentido de dar mayores facilidades a la iniciativa social, y proclamamos la urgencia de una perfecta legislación de vagos.

### La cuestión regionalista

Como coronamiento de toda esta sección política está el criterio del Partido Social Popular sobre el problema regionalista o nacionalista.

Punto delicado es éste para una agrupación de hombres que procedían de tan diversas zonas geográficas e ideológicas. Estaban en la Asamblea personas tan significadas como los señores Pradera y Moneva. Nadie puede dudar, a la vista de su actuación pública, ni del españolismo de aquél ni del regionalismo de éste. Sin embargo, muy pronto se vio que la coincidencia era absoluta. Salvada la unidad espiritual de España y afirmado el principio de que las diversas regiones o naciones que constituyen a España no están unidas por su voluntad caprichosa, sino por el irrompible lazo de la tradición y de la historia, que es amor, y como amor, espíritu también de fraternal sacrificio cuando las circunstancias lo exigen, nada se regateó a la soberanía de regiones, comarcas y Municipios.

Amplia autonomía política y administrativa según sus elementos característicos; descentralización funcional cooperada por los organismos profesionales; cooficialidad de lenguas, etc., etc.

Es notabilísimo el programa sobre este punto. Detallarlo hoy sería imposible. A él me remito y quiero que conste que ningún regionalista, a no ser los atacados de la locura separatista, se tendría a menos de suscribirlo.

Y es lo más curioso y lo más simpático que fueron gentes de la meseta castellana las que más cooperaron a que tales afirmaciones se estamparan en el programa.

### La cuestión social

Tengo la seguridad—nos manifestó el señor Simó—que éste es el punto que con mayor recelo esperan las gentes. Yo quisiera que me pudiera oír España entera para calmar las inquietudes de tantas personas temerosas de nuestros llamados «radicalismos».

No, no. Pedimos justicia y pedimos también caridad. Y el caso más consolador de que he podido gozar en la Asamblea es ver cómo los grandes terratenientes de Andalucía que a ella asistían eran los primeros en exigir hasta en los más minuciosos detalles una más cristiana ordenación de la propiedad.

Sobre este punto se ha exagerado tanto, que yo quisiera tener ya en mis manos las conclusiones que se refieren a propiedad, trabajo y familia.

Sin embargo, recuerdo perfectamente su esencia, y va mi honor de por medio al afirmar que no se separan en esencia de las que voy a enunciar sintéticamente.

Comienza la sección del Régimen de la Propiedad por sentar un principio que ha de desvanecer todas las sospechas. Dice así: «Afirmación de la propiedad privada como fundamento de la sociedad. Reconocimiento pleno de sus deberes sociales jurídicamente exigibles».

¿Puede pedirse más? ¿Cabe una afirmación más rotunda que nos hace inconfundibles con toda secta de sabor socialista o positivista? Pudo decirse que la propiedad es una función social o que tiene una función social. Se presta la frase a muchas discusiones y se le ha querido apartar, para aceptar esta otra más explícitamente cristiana de «deberes sociales jurídicamente exigibles». Y ¿quién que sea cristiano puede dudar que esos deberes existen?

Todo lo que sigue a este principio no es más que consecuencia de esta afirmación.

El poder del Estado de expropiar por necesidad o utilidad sociales las tierras incultas, siempre mediante justa indemnización, comenzando por las que son de propiedad de organismos oficiales y entendiendo por fincas incultas sólo aquellas que no están destinadas a ninguna explotación agrícola, pecuaria o forestal ni a industrias extractivas, así como las destinadas a cotos de caza y cría de reses bravas, a no ser que no sirvan para otra cosa; el impuesto especial a estas fincas en el caso de no haber necesidad de expropiación; la legitimación de las rotaciones arbitrarias limitada a las realizadas en tierras del Estado, con fijación de un máximo de extensión, pago de un canon y constitución sobre ellas de patrimonios familiares; preferencia de los Sindicatos obreros y agrícolas en la concesión de tierras roturables; establecimiento de cotos sociales de previsión; dotación de titulación y protección a la pequeña propiedad; redención de sus cargas jurídicas; preferencia de la aparencia como sistema más social; reforma del contrato de arrendamiento, con garantía de estabilidad y de renta justa; derecho a la rebaja proporcionada en caso de pérdida del fruto por accidentes fortuitos; indemnización por las mejoras necesarias y útiles, y medios legales para hacerla efectiva con responsabilidad real de la propia finca; tendencia a la supresión del subarriendo, prohibiéndolo siempre que sea usurario o cuando se haya hecho sin expresa concesión del dueño de la finca; creación del Banco Nacional de Crédito Agrícola; represión de la usura y fomento de la cooperación agraria con el saneamiento y

(Sigue en segunda página)

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán mañana en la iglesia de la Preciosísima Sangre, Padres Redentoristas (Temple) y en la parroquia de San Miguel y ermita de San Roque, en Burjassot, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

### Don José María Villena Segovia

Que falleció el 6 de enero de 1918

R. I. P.

Su viuda doña Adela Descalzo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, demás parientes y la razón social Descalzo y Viuda de Villena, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.

### Doña Vicenta Valls Roig

Viuda de Durá

Falleció ayer, 4 de enero, a las seis de la tarde, en Goñella

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Mercedes, don Francisco, doña Dolores y don José, hijas políticas doña María y doña Josefa, hermana doña Dolores, hermano político don Lambertito Alonso, hermana política, nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor, hasta el convento de las Oblatas, donde se despedirá el duelo.

## CAFE COLON, Pi y Margall, 28

Apertura: DIA DE REYES

El día 15 de este mes de Enero de 1923, empezará el medio pensionado del colegio del

### Sagrado Corazón, de Godella

tan conocido y apreciado por la aristocracia valenciana. Un auto hará el servicio, recogiendo las niñas a domicilio, salvando la distancia de Valencia a Godella en 12 minutos.

## Restaurant Termas Victoria

Noche del 5 al 6 de Enero a las diez

### GRAN CENA DE "REYES"

TRACAS	Bailes - Jazz-Band
	Americair-Batalla
	de serpentina
	FUEGOS DE ARTIFICIO

Los Reyes Magos visitarán las TERMAS VICTORIA a las doce en punto de la noche y obsequiarán con ESPLENDIDOS regalos a las señoras y señoritas que honren la fiesta con su asistencia

Número de mesas limitado. Resérvenlas cuanto antes al Reina Victoria Hotel o en Termas Victoria.—Teléfono 31-41

### Dr. J. Giménez Cánovas

OCULISTA.-Consulta de 10 a 1

ALFREDO CALDERON, 8

### : PARA REYES :

Inmenso surtido en bolsos colegio, carteras, monederos, pelotas foot-ball, postillones, látigos y otros muchos.

El Jockey :: 11, Correjería, 11

### EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

## HERPETICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el DEPURATIVO LORAS y usando la POMADA ANTIHERPETICA LORAS, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etc. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

## PICAZON DE LA piel y sarna

Completa curación sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Morera y demás principales de España.

## Almacenes Cuenca

Tiñase las CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera y demás principales de España

modernización de los Pósitos y desarrollo de los seguros agrícolas.

Este es, a grandes rasgos, el programa referente al régimen de la propiedad, que no creemos que pueda asustar a nadie.

En el régimen del trabajo figura el principio de la sindicación profesional libre, dentro de la corporación organizada; la regulación del contrato colectivo de trabajo, con obligación de avisar a todas las entidades obreras y patronales de la misma profesión y de la misma zona; obligatoriedad del salario vital familiar, considerando como tal al que necesita una familia con tres hijos incapaces de trabajar; establecimiento de Cajas para los salarios suplitorios; salario justo según la cristiana concepción social; severo cumplimiento de las leyes sociales; intensificación de los seguros de vejez, enfermedad, invalidez, accidentes, maternidad y paro forzoso; regulación adecuada de la jornada, atendiendo a la vez a las necesidades del obrero y de la producción, intensificando ésta mediante organizaciones científicas del trabajo; regulación del aprendizaje; igualdad de retribución para el hombre y la mujer con idéntico trabajo; separación de las autoridades gubernativas de los conflictos sociales, con la creación de Comités paritarios obligatorios y con poder coercitivo para hacer efectivos sus decisiones. Y como digno remate de todas estas conclusiones, la necesidad irrazonable de la publicación de un Código del trabajo que las reúna, articule y reglamente.

En el régimen de la familia se labora por defender a la familia de toda clase de disolución o corrupción, y se fijan los medios de eficaz protección a la infancia; se formulan garantías para la libertad de la persona, de la potestad y de los bienes de la mujer casada, muy especialmente de los que son producto de su trabajo y hasta ahora no han defendido nuestros Códigos; se piden exenciones tributarias parciales y progresivas para las familias pobres y numerosas, en proporción directa al número de hijos e inversa al de recursos, y se propugna por la institución del Patrimonio familiar inalienable.

Las demás cuestiones

Nos habló también el señor Simó de las conclusiones principales de enseñanza, cuestión tributaria, internacional, etc. Es imposible recogerlas todas en un solo artículo, y a ellas daremos preferente atención en ocasión oportuna.

El Partido Social Popular y las demás organizaciones políticas

Voy a ser muy conciso—nos ha dicho el señor Simó—para fijar claramente la situación de todos y con el fin de que no exista excusa alguna para la confusión.

Fui propagandista entusiasta de la constitución de la Agrupación Regional de Acción Católica y he sido apóstol humilde, pero entusiasta también, del Partido Social Popular. Con esto creo que he dicho lo bastante para que nadie crea que los juzgo incompatibles. Una y otro tienen idéntica finalidad: la unión de los hombres que confiesan un número determinado de principios comunes y que forman un mismo ejército para defenderlos.

Si la Agrupación Regional de Acción Católica, estudiado el programa del Partido Social Popular, advirtiera que todos sus hombres coincidían en él, la Agrupación Regional de Acción Católica sería indudablemente el Partido Social Popular. Si después de ese estudio resulta que de cien puntos de aquel programa son ochenta aquellos en que convenimos y veinte los que nos separan, la Agrupación Regional de Acción Católica nos unirá a todos aquí para defender los ochenta, y todos que daremos en libertad para propugnar con absoluto respeto los distintos criterios sobre los veinte puntos que nos separan.

Es decir, que la Agrupación Regional de Acción Católica es una necesidad para Valencia y hay que sostenerla a toda costa. No basta más que un poco de sentido común para comprenderlo.

Y por eso el Partido Social Popular abraza con el más íntimo y filial de sus abrazos a la Agrupación Regional de Acción Católica, recordando aquel principio de su estatuto que a la letra dice así: «Cuando peligrasen fundamentales principios del orden religioso y social, el Partido formará, sin distinción ni vacilaciones, en la confederación defensiva de todas las fuerzas católicas.»

Y ¿quién dirá que esos intereses no peligran en esta Valencia dominada por el secretarismo? Y ¿qué otro espíritu sino el de esa «confederación» es el que alienta y da vida a la Agrupación Regional de Acción Católica?

Estas son, lector, las palabras recogidas de labios del señor Simó. Se transcribieron a vuela pluma, y si algún error de interpretación hubiera en ellas, dispuestos estamos a rectificarlo.

La fiesta de los Santos Reyes

Reyes

En la Casa de los Obreros

La simpática fiesta del reparto de juguetes por los Reyes Magos a los hijos de los socios de la Casa de los Obreros, que, como dijimos, se celebrará mañana sábado, a las tres y media de la tarde, será seguramente tan sugestiva y encantadora como ha resultado en años anteriores.

La velada preparada para esta solemnidad infantil tendrá hogar en el aliciente de celebrarse en el amplio piso principal de la casa que para los obreros católicos se está construyendo en la calle de Caballeros, que se ha habilitado al efecto convenientemente para la visita de sus majestades a los hijos de los trabajadores cristianos.

Valiosos números literarios y musicales llenarán el programa de la velada.

Los socios de la Casa de los Obreros que deseen hacer participes a sus niños de esta solemnidad, pueden ya mandar desde esta noche los encargos al domicilio actual de dicha Casa, Calatrava, 30, así como las personas bienhechoras que quieran hacer algún donativo para los pequeños de los obreros católicos.

Por premura de tiempo no ha podido avisarse particularmente a los socios la celebración de esta fiesta, por lo que rogamos a todos que se den por invitados, y especialmente a los que tengan hijos pequeños, que no dejen de contribuir al mayor esplendor de la misma, haciendo que los niños tomen parte en ella en la forma ya sabida de los años pasados.

En la Beneficencia

También en este benéfico establecimiento se verificará mañana, a las diez, el reparto de juguetes a los niños asilados.

En los Niños de San Vicente

Mañana, a las once, llegarán los Reyes Magos, con su séquito, a este colegio, para distribuir entre los pobres huerfanitos multitud de juguetes.

El acto revestirá gran esplendor, y el recibimiento a los Magos de Oriente se verificará en el magnífico teatro del establecimiento, con intervención de una banda de música, y habrá declamación de poesías.

Los Antonianos

Las entidades antonianas, canónicamente establecidas en la iglesia de San Lorenzo de los Padres Franciscanos, y en su nombre las señoras y señoritas que constituyen el Ropero de San Antonio, distribuirán cincuenta canastillos completos a otros tantos niños y niñas, que contendrán un traje interior, zapatos y un hermoso juguete según el sexo.

En dicho acto actuará el muy reverendo Padre Benjamín Reig, Guardián del convento, quien a las once celebrará el Santo Sacrificio, después bendecirá los canastillos y los entregará a los agraciados, que serán acompañados por los niños y niñas de las Juntas de la Infancia Antoniana.

En Bellas Artes

Como oportunamente anunciamos, mañana se celebrará la simpática fiesta que anualmente organiza el Círculo de Bellas Artes, al objeto de entregar juguetes a los niños pobres.

El acto, que promete ser tan hermoso como en años anteriores, se verificará en la Glorieta, a las once de la mañana, con asistencia de la Banda municipal.

Círculo de Acción Tradicionalista

Se convoca a junta general para mañana, a las cuatro de la tarde, para la renovación de la Junta directiva.

Advertisement for D. O. M. (D. O. M. Las Misas que se celebrarán mañana sábado 6 de los corrientes, a las 8 y 9, en el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Catalina y San Agustín y a las nueve en la iglesia convento de Padres Capuchinos (Círculo Amorós), serán en sufragio del alma de D.ª Filomena Ibáñez Bonachés de su fallecimiento R. I. P. Su esposo, hijos, hijos políticos y demás familia, agradecerán a sus amigos asistan a alguna de las mencionadas Misas, por lo que les quedarán agradecidos.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3 y 15, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos. Martínez de Paterna, Meseguer de Sueca y Fanalero (rojos), contra Guerra de Valencia, Molina de Gandía y Rodríguez de Valencia (azules).

Gobierno civil

Bando

Don Francisco Xavier Cabello La piedra, gobernador civil de esta provincia. Hago saber:

Que mi decidido propósito de atender al bienestar moral y material de esta capital y su provincia, digna por sus naturales encantos y la hidalga y simpática generosidad de sus hijos, de que las autoridades, dentro de la esfera de su acción, procuren proporcionarle la mayor prosperidad y el posible engrandecimiento y la convicción firme de que el más imprescindible de mis deberes es el del cumplimiento de la ley, única manera de poder invitar a los demás a su devoción y respeto, me conducen a fijar mi mirada en la ley de extinción de la mendicidad callejera y protección de la infancia y aplicar mi voluntad al logro de que sus sabios preceptos sean observados con el rigor necesario, para que en breve plazo ofrezca la capital de Valencia el ejemplo que está obligada a dar a sus demás pueblos hermanos, que forman la provincia de mi mando.

Tiene además el ejercicio de esa ley y de los preceptos que la complementan, el encanto de dar satisfacción a los sentimientos de caridad, tan arraigados en el corazón del noble pueblo valenciano, evitando el triste espectáculo de que el desvalido y desheredado de la fortuna ponga de manifiesto públicamente el abandono en que la sociedad le tiene sumido, no acudiendo a su auxilio y socorro.

La mendicidad callejera es vergonzosa prueba de incultura de la sociedad que la favorece o la tolera y no sabe reglamentar y administrar bien su limosna, para remediar la necesidad del hermano necesitado, que a veces para lograr el ser atendido, acude al engaño o al fraude de una repugnante miseria.

Si esto ocurre con la mendicidad, ocioso es decir cuán imperiosa es la obligación de corregir y evitar a todo trance esa lepra social de la vagancia, que se desarrolla al amparo del falso pauperismo, y más aún la criminal industria que con harta dolorosa frecuencia se ejerce, convirtiendo a las niñas criaturas en poderoso instrumento para obtener, por medio de la mendicidad, un lucrativo modo de vivir.

Así, pues, resultado a conseguir por todos los medios que estén a mi alcance, que la ley se cumpla y la mendicidad callejera desaparezca, protegiendo en la medida de mis fuerzas a la infancia, para librarla de las garras del hambre y de la corrupción, hago, en nombre de los pobres de Valencia, un llamamiento al alma caritativa de los valencianos, seguro de su ayuda en el orden moral, cumpliendo la ley y cooperando con su esfuerzo generoso y decidido a que las disposiciones de este bando tengan inmediato y riguroso cumplimiento y en el orden material reprimiendo su natural inclinación a dar limosna a quien la implora en la vía pública y asistiendo en cambio con sus donativos y limosnas, hasta donde sus fuerzas lo permitan, a la Asociación Valenciana de Caridad, hermosa institución creada para acudir al socorro de los menesterosos.

Por mi parte, para realizar la obra que me propongo de extinguir la mendicidad callejera, he dispuesto:

Primero. Queda prohibido implorar la caridad pública, lo mismo por las calles y plazas que en las puertas de los templos, teatros y demás edificios públicos, así como en las de las casas particulares.

Segundo. La fuerza de la Guardia civil y todos los agentes de mi autoridad impedirán la entrada en la capital de Valencia de vagos y mendigos de otros pueblos y provincias.

Tercero. Los que se encuentran ya en ésta, serán recogidos inmediatamente por los agentes de la autoridad y conducidos a los respectivos pueblos de su naturaleza en la forma que determina el párrafo tercero de la real orden de 8 de Junio de 1912.

Cuarto. A todo el que pretenda ejercer la mendicidad en esta capital y sea vecino de ella, será conducido por los agentes de la autoridad a este Gobierno civil, para su inmediato ingreso en el asilo destinado al efecto.

Quinto. Los padres, tutores o encargados por cualquier otro concepto de los menores de 16 años que se hallen mendigando, vagando o permaneciendo por la vía pública serán castigados con la multa que señala la ley de 23 de Julio de 1903, para cada caso, siendo además denunciados a las autoridades judiciales correspondientes para la imposición de la pena de prisión correccional y multa que establece el artículo primero de la ley de 26 de Julio de 1878. Los menores podrán ser detenidos por cualquier persona mayor de edad, entregándolos inmediatamente a los agentes de la autoridad.

Sexto. A los efectos de las precedentes disposiciones, todo el que por implorar la caridad pública sea detenido y no tenga domicilio u oficio conocido, se le filiara y fichará, quedando a disposición de las autoridades para su asistencia y asistencia.

miento o conducción en su caso al pueblo de su naturaleza.

Séptimo. Queda prohibido terminantemente dar limosna en la vía pública, encubriendo o favoreciendo con donativos en metálico o en especie a la mendicidad callejera.

La falta de acatamiento a esta disposición será considerada como acto de desobediencia a mi autoridad, y en tal concepto los contraventores a ella serán castigados con la multa de cinco a cien pesetas en la forma que autoriza el artículo 22 de la Ley provincial y previa denuncia hecha en este Gobierno civil por los agentes de la autoridad, ingresando su importe en los fondos de la Asociación Valenciana de Caridad.

Seguro estoy de que el sereno juicio y acreditado civismo de este vecindario harán que todos, penetrados de la recta intención que preside a estas disposiciones y de la trascendencia que en el orden social y para su mayor eficacia tiene su cumplimiento, encaminarán sus esfuerzos a efectuarlo voluntariamente, sin dar lugar a que mi autoridad se vea obligada a aplicar ninguna de las sanciones que dejo consignadas.—Xavier Cabello. Valencia 2 Enero 1923.

La caza y venta de pájaros

Enterado el señor gobernador del inculcable abuso que se comete con la caza y venta de pájaros, y estando dispuesto a hacer cumplir la real orden de Octubre último, ha dirigido una circular a los alcaldes, interesándoles el exacto cumplimiento de la disposición mencionada, ordenándoles que no consientan la venta de pájaros vivos, si no van acompañados de la guía correspondiente.

Lo del juego

Parece ser que como consecuencia de la entrevista celebrada por los señores gobernador y fiscal de S. M., se están instruyendo en el Juzgado del Mar las oportunas diligencias para esclarecer si en la Agricultura y en el Tiro de Pichín se ha jugado o se juega a los prohibidos.

Compro fincas

Comprare varias casas de un precio hasta sesenta mil pesetas, trato directo, no admito corredores. Informar, señor Cancio, Gran Vía, 53, segundo.



Mira, nene, qué cosas tan buenas y bonitas te han traído los Reyes, de la CASA FONT Paz, 3, y Luis Vives, 3 VALENCIA

Centro Instructivo

Anteviano : : : :

Calle del Padre de Huérfanos, núm. 1.

Gran temporada de Belén

Para los días 6 y 7, a las 330 y 630.

Éxito del drama sacro-lírico en cuatro actos y diez y seis cuadros, original y en verso de don Gonzalo Garrido, música del maestro don Rafael Guzmán, titulado

El Niño Dios ha nacido

Nota: Mañana día 6, en la segunda sesión, se será el Niño de cuna.

Dr. Fernández Moscoso

DEL INSTITUTO RUBIO

Medicina - Cirugía - Diatermia

Plaza de Santa Catalina, 6, pral. (entrada por Chofrens, 1)

Consulta: de 3 a 5

Importante mejora para Valencia

La podrán apreciar nuestros lectores que adquieran, en la Librería Martí, calle Zaragoza, número 14, libros de cuentos para regalo de Reyes; por el surtido grande y barato que en dicho establecimiento encontrarán, gracias a los esfuerzos que en bien del público hace la señora Viuda de Ohirivella, actual propietaria del mismo, presentando, entre otros, las colecciones Premio, Amio, Noches de invierno, Araucos, Mosquilla y su perro, etc., etc., y las novelas de Maryán, Mary Florán, Orey, Hugo Wast y otras.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

Palace Hotel

El sábado 6.-Gran fiesta de Reyes

The moda de cinco a ocho Gateau des Rols. Sorpresas

A las diez, excepcional CENA A LA AMERICANA

Dancing - Jazz-Band - Serpentina - Murattis - Bouquet

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, entresuelo

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1922

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.

Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.—Vigilia (sin ayuno ni abstinencia) de la Epifanía del Señor. Santos Telesforo, Papa y mártir; Simeón Stilita, confesor, y Emilianita, virgen.

El oficio y la Misa son de la Vigilia, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Telesforo.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

De mañana.—La fiesta de la Epifanía o adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, San Melanio, Obispo.

Fiesta de precepto en el orbe católico. Indulgencia por la Bula de Cruzada.

El oficio y la Misa son de la fiesta de la Epifanía, con rito doble de primera clase, octava privilegiada y color blanco.

No se pueden celebrar Misas votivas ni de «Requiem», incluso las de «corpore insepulto», ni se permiten oficios de sepultura ni tómbos de campanas.

CULTOS

Guarenta Horas.—Principian en la iglesia de la Casa de Beneficencia, por los devotos del Niño Perdido.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

Adoración Nocturna.—Turnos de la Purísima y de Nuestra Señora del Rosario.

Corte de María.—Nuestra Señora de la Fanciencia, en San José.

Rosario matutino.—Mañana, a las seis, en el convento de Belén.

Al Corazón de Jesús.—Primer viernes de mes.

En la iglesia de la Compañía, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo del Padre Antonio Giner, S. J.

En la colegiata de San Bartolomé, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición y sermón.

En la parroquia de San Martín, la Asociación de la Guardia de Honor tendrá, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio con meditación, trisagio, sermón y reserva.

A Jesús Sacramentado.—Triduo eucarístico. Principia en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz, por la Archicofradía de los Jueves eucarísticos, con Misa de Comunión a las siete y solemnidad ejercicio a las cinco de la tarde, en que estará expuesto Su Divina Majestad y predicará el señor don Enrique Sanchis, Párroco de Santo Tomás.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, mañana, aniversario de la instalación canónica de los Jueves eucarísticos, habrá, a las 730, Misa de Comunión, y a las 430 de la tarde, solemne ejercicio con sermón por el señor Cura Párroco y procesión claustral.

Al Santísimo Nombre de Jesús.—Novenario. Continúa en la iglesia de los Padres Dominicos, a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del Padre Práyer Robert Redal, O. P.

Mañana, último día, habrá, a las ocho, Misa de Comunión.

La fiesta de la Epifanía.—Hoy, a las tres de la tarde, en la Catedral y parroquias, serán cantados solemnes vísperas, completas, maitines y laudes.

Mañana, a las nueve y media, en la Catedral, Misa conventual, con música y panegírico a cargo del muy ilustre señor doctor don Pedro Tomás Montañana, Canónigo Lectoral.

ventud Antoniana. La bendición y reparto será a las once, después de la Misa.

En Santa Catalina y San Agustín, a las ocho, Misa de Comunión por la Cofradía de San Nicolás de Tolentino, con indulgencia plenaria.

Al Corazón de María.—Misa. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las siete y media de la mañana. Mañana habrá otro ejercicio, a las seis de la mañana.

A Nuestra Señora de la Leche.—Novenario. Continúa en la parroquia de San Andrés, a las ocho, con Misa de Comunión y ejercicio canto de la Salve.

Triduo. Principia en la misma iglesia, a las cinco de la tarde, y predicará el doctor don Félix Tomás Vivó.

A San Francisco de Paula.—Trece viernes.

En la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las cuatro de la tarde, ejercicio del segundo viernes, con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo de don Vicente Soto.

Sucesos

Un pájaro de cuerno Por intentar cometer un robo en uno de los circos de la feria, ha detenido un individuo llamado Rafael Carmona Cuenca; pero al ser fichado en el gabinete de identificación de la Jefatura de Policía, y hecha la debida y minuciosa confrontación, hubo de comprobarse que se trataba de un «pájaro de cuerno» llamado Pascual Lagardera Cuenca, y que además se le llaba reclamado por el delito de robo por el Juzgado de Instrucción del Mercado de esta capital.

En el domicilio del oficial de tendencia don Juan Fép, sito en la calle de la Nave, número 7, segundo, penetraron ladrones, apoderándose de varios efectos.

Como supuesto autor fué detenido José de la Cruz Expósito, quien ingresó en la cárcel comunicándose.

Al vecino de La Ginebrosa, el lero Comá Villanova, le timaron por el procedimiento del sobre, cantidad de 400 pesetas.

El hecho tuvo lugar en el puente de hierro que la Compañía férrea del Norte tiene sobre el río Turia.

En el dispensario del Museo ha sido atendido Andrés Ruiz Esteban de cuatro años, que a consecuencia de una caída se ha fracturado el peroné izquierdo.

En el Hospital fué asistido el rico Rubio Clar, de siete años, lesionado en la calle del Pintor Domingo, 11, primero, que a consecuencia de una caída casual sufrió la fractura del brazo derecho.

Pronóstico grave.

UNA CASA SURIA ofrece a usted para regalo LENTES e IMPERTINENTES PLUMAS DE ORO de las primeras marcas FOTOGRAFIA, CINES GRAMOFONOS a precios módicos y con garantías grandes

17, Santa Catalina, 18 VALENCIA

Crumiere

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta



# ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial  
GACETA DE MADRID

Publica las siguientes disposiciones:  
Acordando la expropiación de 25 aprovechamientos hidráulicos en el río Beleva para el abastecimiento de la base naval de la ciudad del Ferrol.

Ampliando hasta el 31 del actual el plazo señalado para que las Cámaras mineras lleven a efecto la elección de candidatos que las han de representar en el Instituto de Comercio e Industria.

Disponiendo que quede constituida la Junta de Casas baratas en Gijón, Premiá de Mar, Ribada, Linares y Masdeu.

**DISPOSICIONES DE GUERRA**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Autorizando al general don Pio Suárez Inclán para que fije su residencia en Madrid, en situación de disponible.

Idem al comandante de Estado Mayor don Francisco Briz, que ha cesado en el cargo de ayudante del mencionado general.

## En los Ministerios

### PRESIDENCIA

El presidente no despachó con don Alfonso.

Nos recibió en la Presidencia, manifestándonos que anoche habló extensamente con don Alfonso después del banquete.

Añadió que el doctor Jiménez había practicado una operación en el brazo al señor Villanueva, que había sido dolorosísima, y que el paciente la había soportado con gran entereza.

Había disminuido la fiebre, y esta noche se le practicará una nueva cura.

Por ahora la enfermedad no ofrece complicaciones.

Añadió el marqués de Alhucemas que había recibido un telegrama de Portugal, diciendo que en Lisboa no existía agitación, disponiendo las autoridades de los medios necesarios para mantener el orden.

Siguió manifestando que por ahora los ministros no se reunirán en Consejo, pues había nombrado una ponencia para estudiar el asunto de las subsistencias, y había que darle tiempo para que estudiara la cuestión en sus diversos aspectos.

### GOBERNACION

#### La campaña contra el juego

El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó esta mañana a los periodistas que se hallaba dispuesto a proseguir la campaña iniciada contra el juego.

Había ya clausurado numerosas cabañas, y luego procederá a clausurar los círculos regionales.

Únicamente quedarían abiertos los casinos a los cuales se permite la entrada a los socios mediante el pago de una crecida cuota de entrada.

No le arredran las campañas que se hagan en contra de sus propósitos.

### FOMENTO

El señor ministro de Fomento manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de Cuenca, presidida por el diputado señor Selva, para hacer suyas las pretensiones de los trigueros.

El ministro manifestó que ya se había nombrado la correspondiente ponencia en Consejo de ministros, la cual se reunirá esta tarde para ultimar su cometido, pues siendo las peticiones de justicia, no quería demorar su resolución.

Desmintió el ministro la información que publicó un periódico acerca de haber fijado la fecha para dar su anunciada conferencia acerca de la Ordenación ferroviaria.

Ignoraba todavía la fecha y el tema de la conferencia.

También afirmó que el proyecto que ha de discutirse es exclusivamente suyo.

Añadió que el gobernador civil de Badajoz le había comunicado que entre los terratenientes que se habían negado a roturar las fincas, se hallaban los marqueses de Castellar y algunos otros.

Estos terrenos serán roturados por el Estado por cuenta de los dueños, pues en esta campaña se propone ser inflexible.

## Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

### GRACIA Y JUSTICIA

Jubilando al magistrado del Supremo don Federico Marín.

Nombrando para sustituirle a don Juan Díaz.

Presidente de la Audiencia de Las Palmas a don Antonio Lara.

Presidente de Sala de Las Palmas a don José Casinos.

Jefe del distrito de la Universidad de Madrid a don Antonio Andrés.

Jefe del distrito del Hospital de Barcelona a don Luis Olerite.

Fiscal de la Audiencia de Zamora a don José Sierra.

Idem de la de Guadalajara a don José Espino.

Magistrado de la de Zaragoza a don Luis Barroeta.

Idem de la Coruña a don Fernando Vara.

Abogado fiscal de Barcelona a don Antonio Llanos.

Magistrado de la de Segovia a don Pedro Caro; de Murcia, a don Ricardo Panero; de Jaén, a don Jesús Sánchez; de Cádiz, a don Fernando Lafuente; de Bilbao, a don Fernando Bularte; de Badajoz, a don Trinidad Serrano.

### GUERRA

Concediendo la medalla de Sufreimientos por la Patria, pensionada, a ocho jefes y oficiales heridos en Marruecos.

Autorizando al ministro para que por la Comandancia de Ingenieros de Ceuta se adquiera material telegráfico por valor de 45.000 pesetas.

Exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de la masía Enrich para campo de tiro e instrucción en Tarragona.

### MARINA

Disponiendo el pase a la reserva del vicealmirante don Augusto Durán.

Concediendo el empleo de contralmirante honorario de la reserva al capitán de navío don Angel Varela.

Concediendo el beneficio de la condena condicional a dos reclusos. Ascendiendo a oficiales a los alumnos del cuerpo de Administración de la Armada.

Idem al empleo inmediato al teniente auditor de primera don Francisco Farinos.

Concediendo una recompensa a los tenientes coroneles de Artillería don Luis Monreal y don Manuel Broquetas.

### El día en Palacio

Despacharon esta mañana con don Alfonso los ministros de la Guerra y de Marina.

Después don Alfonso recibió en audiencia al general Aznar y a otras personalidades.

Don Alfonso y su esposa han sentido mucho la muerte del Obispo de Sión y buscan la manera de que se le tributen los mayores honores posibles.

Por este motivo es fácil que se celebre capilla pública pasado mañana en Palacio.

Esta mañana han llegado los marqueses de Carlsbrooke, hermano de doña Victoria.

Pasarán una temporada en Madrid, hospedándose en el Palacio Real.

**Después del fallecimiento del Obispo de Sión**

El cadáver del Obispo de Sión quedó colocado en la capilla ardiente.

A las once de la mañana comenzaron a decirse Misas, siendo el primer celebrante el señor Obispo de Lérida.

Dijeron también Misas el señor Obispo de Huesca y otros Prelados. Todavía no han sido acordados los honores que han de tributarse al cadáver.

Da guardia de honor un zaguante de Alabarderos.

Por la mañana, el marqués de la Torrealla estuvo en la capilla ardiente, donde se halla expuesto el cadáver del Obispo de Sión, visitando a la familia en nombre de don Alfonso y doña Victoria.

También la infanta Isabel oró algunos momentos ante el cadáver.

Durante el día ha continuado el desfile de personalidades para testimoniar el pésame a la familia, incluso los ministros de la Guerra y Marina, que lo hicieron también en nombre del Ejército y la Marina.

**El director de la Guardia civil**

Los jefes y oficiales de la Guardia civil han obsequiado con un sable de honor al director general de dicho instituto, señor Zubiria.

El acto de la entrega fue solemne, pronunciando el coronel señor Pons un discurso enalteciendo las brillantes condiciones que atesora dicho general.

Este contestó agradeciendo el obsequio.

**El general Burguete en Madrid**

En el expreso de Andalucía ha regresado a Madrid el general Burguete.

En la estación ha sido recibido por el ministro de la Guerra, el subsecretario y muchos militares.

El general se ha trasladado al hotel de Roma, donde se aloja.

**En el Ayuntamiento**

Debía celebrarse esta mañana la sesión municipal extraordinaria, para la designación de tenientes de alcalde.

Noticiosos los concejales de la concentración liberal de que los mauristas iban a presentar una candidatura que trataban de aprobar por sorpresa, no entraron en el Salón de Sesiones, y la sesión fué suspendida por falta de número.

Los mauristas promovieron un fuerte escándalo.

Las minorías se unieron separadamente.

Los socialistas publicaron otra, asegurando que las maniobras del alcalde habían producido honda perturbación en la vida municipal.

Los concentrados visitaron al alcalde, ofreciéndosele incondicionalmente.

El señor Ruiz Jiménez se trasladó al Ministerio de la Gobernación, dando cuenta al señor duque de Almodóvar de lo que acababa de ocurrir.

Al regresar a la Alcaldía, manifestó a los periodistas que se hallaba profundamente disgustado; en el asunto de las tenencias de Alcaldía había conferenciado con los jefes de los grupos políticos, incluso con los mauristas.

En estas conferencias parece que se había llegado a un acuerdo.

«Yo—continuó diciendo—he hecho un verdadero sacrificio aceptando la Alcaldía, con el propósito de trabajar por Madrid, y estoy dispuesto a abandonar el cargo a los primeros indicios de la inutilidad de mis esfuerzos.»

Estoy decidido a aconsejar al Gobierno que designe de real orden a los tenientes de alcalde.»

El señor García Cortés, presente a la conferencia, al llegar a este punto añadió:

«Si es preciso debe llegarse a la designación del Ayuntamiento por medio de real orden.»

### Catástrofe en una mina

Palencia.—A las seis y media de la mañana, en las galerías de la mina «Carbonera Española», se hallaban trabajando varias brigadas de obreros, cuando ocurrió un hundimiento, que produjo gran estrépito.

El hundimiento se produjo en la capa sexta del piso segundo.

Los obreros huyeron en todas direcciones, y pasada la alarma se organizó el salvamento por el director de la mina, ingeniero y personal subalterno, siendo extraídos de entre los escombros del carbón los cadáveres de los obreros Félix Gutiérrez, de 22 años, y Benedito Fernández, de 27.

Heridos graves Eleuterio Abad y José Frías, y varios contusos.

Se notó también la desaparición del obrero Emilio Alvarez.

Acudieron las autoridades, que organizaron los auxilios necesarios.

En la boca de la mina se agolparon las familias de los obreros, desarrollándose emocionantes escenas.

**Gasón y Marín.—Los bugallistas**

Granada.—Ha marchado a Madrid el señor Gasón y Marín, siendo despedido por el gobernador civil el Rector, el claustro universitario, el presidente del Centro Artístico y otras personalidades.

El señor Gasón y Marín agradeció las atenciones que se le habían prodigado.

La designación para jefe de la fracción de Bugalla, hecha a favor del diputado señor Sánchez Fernández, ha provocado la división en el partido conservador.

Mañana es esperado el director de Primera enseñanza, a quien se le prepara un gran recibimiento.

## British Chamber of Commerce for Spain

Barcelona, Diciembre 30, 1922. Señor don Alexander D. Hamilton.—Valencia.—Estimado señor:

Tengo el gusto de informar a usted, que esta Cámara de Comercio tiene facultades para avisar a usted que el Gobierno de su majestad británica no ha estimado conveniente prohibir la importación a la Gran Bretaña de cuero crudo de la India (Calcuta), ni en manera alguna ha restringido la importación desde España de paquetes o cajas reforzadas con tiras del mencionado cuero. Toda restricción, si es que alguna ha habido, parece que ha sido impuesta por el Gobierno español.

Por consiguiente, usted entenderá que no existe restricción alguna ni ha existido tampoco contra la importación a la Gran Bretaña de cajas de cuero de Calcuta, esto por parte de la Gran Bretaña.

El Comité le ruega que sirva para a conocer esta información lo más ampliamente posible entre las casas españolas que se dedican al negocio de naranjas con la Gran Bretaña.

Suyo sinceramente, H. S. Garratt, secretario.

## PARA REYES

Gran surtido y novedades en libros de cuentos, historietas, viajes, aventuras, etc., y otros artículos propios para regalos.

**LIBRERIA DE MARIANA**  
Lonja, y plaza Collado, 2.

La acreditada casa exportadora de vinos y vinos de Jerez

**Carmona & López** Sucesores

Fundada en 1819 Proveedores de la Real Casa por R. D. de 10 de Febrero de 1879

Solicita agente para la representación en esta provincia. Se exige conocimientos de negocio y solvencia para la concesión de un depósito en caso conveniente. Dirigirse a Jerez de la Frontera (Cádiz)

# LA SEMANA TEATRAL

DESDE MADRID

Una obra y un autor. Estreno de «Madre», en la Princesa.—¿Ese es el camino?—Un caso muy significativo.—«La pluma verde», en el Centro.—¿Quién tiene la culpa?

Al fin! Al fin, una obra! Y un autor; un dramaturgo con todas las de la ley.

Allá va el nombre: Rafael Martí Orberá.

Y el título de la obra: «Madre». ¿Verdad que suenan a novedad? ¿Verdad que son desconocidos para la mayoría de nuestros lectores?

Se trata de un provinciano, que al fin ha roto el hielo. Se trata de un hombre que ha luchado heroicamente para dar a conocer su arte, y después de titánicos esfuerzos consigue triunfar.

Más perseverancia, más actividad, más energías ha empleado sin duda en llegar desde su rincón provinciano hasta el teatro de la Princesa, que necesitó para resolver las situaciones de su drama. Siempre hemos creído que en el último lugar de la mas apartada provincia de España existe un autor ignorado con más talento que la mayor parte de estos que aquí triunfan y gozan del consabido trimestre.

El centralismo y el abusivo acaparamiento cierra las puertas a los mejores iniciativos.

Hemos dicho que Martí Orberá es un dramaturgo con todas las de la ley, y en efecto, «Madre» acusa un verdadero temperamento de autor dramático.

No quiere esto decir que sea una obra perfecta, ni menos que se trate de un drama definitivo.

No se pueden pedir gollerías en estos tiempos; basta con descubrir un filón, basta con encontrar a un verdadero dramaturgo, que tiene la visión clara del teatro, que sabe pintar un carácter, que busca y encuentra situaciones lógicas y llenas de interés, que dialoga con sobriedad y justeza, para que nosotros nos rindamos y le tributemos un sincero aplauso.

Esto bastaría, pero no es esto solo: lo principal, lo que para nosotros constituye el mayor mérito de este dramaturgo, es su orientación, pura y netamente española.

Para levantar la fábrica de su obra ha ido a buscar los materiales en la cantera de nuestro pueblo. La realidad está vista, no a través de otros libros ni de otras literaturas, sino directamente, del natural, de lo nuestro. Las costumbres, las virtudes, las pasiones y los defectos están bien observados y copiados, y todo envuelto en un verdadero velo de arte, que lo purifica y lo eleva.

«Madre» no debe nada a elementos extraños. Es muy nuestra. Ese tipo de mujer es todo un carácter, y un carácter muy español. ¿Qué más se puede pedir en las menaguadas

horas de decadencia que atravesamos? Ya nos daríamos por muy satisfechos si nuestro humilde aplauso sirviera para alentar en el buen camino al autor de «Madre».

Ahora vamos a contar un caso extraordinariamente significativo.

Muñoz Seca lleva una comedia al teatro del Centro. La dirección artística la recibe con alegría... ¡Una obra de Muñoz Seca para la «cuesta de Enero»! ¡Abi es nada! Mas la dirección lee la obra, aterrada.

Se trata de una comedia limpia de astracán... ¡Es posible! Pues, sí; es posible... La dirección artística tuerce el gesto... pero, en fin, es don Pedro Muñoz Seca... ¿eh? Si hubiera sido un autorcillo de poco más o menos, ya se le hubiera mandado con la música a otra parte... ¡pero Muñoz Seca!... Cualquiera le pone el cascabel al gato! Nada, nada, ¡a ensayar!

Y aquí sí que fué Troya... ¡Qué caritas las de los cómicos! «Pero, hombre, ¿qué es esto? ¡Ni un mal retrucano para hacer (de) reír al público! ¿Qué va a pasar aquí?»

«Esto va a ser una grita espantosa...»

«Esto no llega al segundo acto...»

«Nos tiran las butacas...»

«Se duerme hasta el apuntador...»

Y así, entre estos delicados comentarios pasan los ensayos.

Cuando llega el ensayo general, la rechifla de los cómicos es tan grande, que Muñoz Seca decide irse al Puerto de Santa María (su pueblo natal) para no presenciar el «pateteo» de la noche del estreno.

Y llega la hora terrible, y «La pluma verde»—así se titula la obra en cuestión—es representada en el Centro... y—aquí viene lo estupefante—el público, ese clamoroso público de Madrid, acoge la nueva obra de Muñoz Seca, no sólo con agrado, sino con entusiasmo... ¡y aplaude las situaciones ¡serias! y hasta muestra su complacencia por los chistes de buena ley y por la carencia absoluta de astracán...»

Cada vez que el público aplaude, los cómicos se indignan... ¡por su lamentable equivocación! Y la obra («seria»), la obra despreciada por los comediantes, es el único éxito que tiene en esta temporada el teatro del Centro.

¿Eh? ¿Qué quiere decir esto? ¿Quién tiene la culpa de lo que ocurre? El público, los autores, o los cómicos?

Luis León.

## Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Amberes, 3.

### Naranjas

Vendido el cargamento del vapor «Oberón» en Amsterdam. 240, de 6 a 7 florines. 300, de 6 a 6'75. 360, de 6 a 6'50. 504, de 7'50 a 8.—Mari-Pino.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía: Liverpool, 3.

### Naranjas

Primera condición: 300, de 11 a 12. 360, de 11'6 a 12'6. 504, de 15 a 15'6. Segunda condición: 300, de 9'3 a 10. 360, de 10 a 10'6. 504, a 14.

### Cebollas

Ventas parciales. Cuatros, de 5'6 a 6. Cincos, de 7 a 8'6.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer: Londres, 3.

### Naranjas

Ofrecidas 22.000 Valencia de los vapores «Delia», «Septima» y «Rodolfo», parte «Elna», restos «Polly». Primera condición: 300, de 9'6 a 11. 360, de 10 a 11'6. 504, de 14 a 15. Segunda condición: 300, de 8 a 9. 360, de 9'6 a 9'9. 504, de 12 a 12'6. Demanda bastante buena.

### Cebollas

Cuatros, de 6'6 a 7. Cincos, de 9 a 9'6. Demanda regular. Descargando «Elna» y «Lily». «Iris», «P. Leopold», «Freidica» y «Jarli», en río.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Belfast, 3.

### Naranjas

Restos «Ulla». Ofrecidas 20.000 Valencia.

Segunda y tercera condición: 300, de 8 a 9'6. 360, de 7'6 a 9'6. 504, de 8 a 9. 240, de 9 a 10'6.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Th. Olesen: Copenhague, 3. Venderemos restos «Elsie Marie», viernes.

Telegrama recibido por Ronald F. Dalby, de la casa The Bristol Fruit Brokers, Ltd.: Bistol, 3.

Venta de los cargamentos de los vapores «Esland» y «Eros». Fruta del «Esland», en mala condición; del «Eros», algo mejor. 300 y 360, de 9 a 11'6.

**REVISTA DEL MERCADO**

Información de la casa Honorato Mari, de Amberes:

**Naranjas**

Durante la semana que hoy finaliza se han efectuado las siguientes subastas:

En Amberes: 13.000 cajas del vapor «Knut», 6.000 del «Argo» y 18.000 del «Ophir».

En Amsterdam: 20.000 cajas del vapor «Bacchus».

En Rotterdam: 15.000 cajas del vapor «Theseus».

Como comprenderán, los mercados estaban estropeados con estas grandes cantidades, y únicamente a precios ruinosos fué posible dar salida a toda la mercancía ofrecida.

En Amberes la baja ha sido insensible; la fruta de Gandia estaba en muy mala condición; la de Valencia, en condición mediana, hasta buena, mientras que la de la Plana era buena.

Los cargamentos de los vapores «Knut» y «Argo» se vendieron en su totalidad en la subasta del miércoles pasado; del «Ophir» se vendió aproximadamente la mitad, y el resto de este barco ha sido vendido hoy sábado.

Los precios que hoy se han realizado son los mismos que en las subastas anteriores, y comprendidos en la siguiente cotización:

Sanas, mayoría: 240, de 28 a 32 francos. 300, de 30 a 35. 360, de 30 a 33. 504, de 30 a 35.

Segundas y terceras, de 5 a 15 francos menos, según condición de la fruta.

En Holanda, los precios se han sostenido bien, y aunque tampoco los resultados obtenidos en estos mercados holandeses den satisfacción, sin embargo, son mucho mejores que los de Amberes.

Una gran parte de la fruta del vapor «Bacchus» se encontraba en condición defectuosa; el cargamento del vapor «Theseus» estaba en buena condición.

Las cotizaciones obtenidas son las siguientes:

Vapor «Bacchus»: 240, de 5'75 a 7'50 florines. 300, de 5'75 a 7'25. 360, de 5'50 a 7'50. 504, de 6 a 7'50.

Vapor «Theseus»: Todas las clasificaciones, de 6'25 a 6'75.

Naranja común de Murcia, de 6'25 a 7'50.

Selected y finas se vendieron a más; las partidas en mala condición obtuvieron menos, 30 de Diciembre.

## Judiciales

### AUDIENCIA

Un coche de la ciudad de Sueca que llevaba excesiva velocidad atropelló en la calle de Sagasta a María Guardiola Zabal, produciéndole lesiones que le valieron al cochero José María Fos Clar un proceso.

Este se vió ayer, y el fiscal don Romulo Duscá retiró la acusación, después de la prueba testifical, que fué abundante.

La banqueta de la defensa la ocupó el letrado don José María Los Beltrán.

En una apelación de auto de procesamiento dictado por el juez de Gandía informaron don Ernesto Ibáñez Rizo y don Higinio Serrano.

Por hurto de leñas en Tabernes de Valldigna, se sentaron ante el tribunal de la Sección segunda los hermanos José, Enrique y Alberto, que fueron defendidos por el abogado señor Alonso M.

La misma Sala despachó otra causa por allanamiento de morada seguida a José María Ferrando

Servicio meteorológico de Levante

Categoría: T. (terral). Régimen: L-2. El área de bajas presiones del Norte de la Península se ha trasladado al Mediterráneo superior...

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao 4 de Enero. Interior 4 por 100. Series F y E, 70'95; D, C, B y A, 70'90; G y H, 70'80.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

6 meses: Series A y B, 100'75; Enero, 2 años: Serie A, 101'85; B, 101'80; Febrero, 2 años: Series A y B, 102'55.

Acciones

Banco de España, 590; Hispano-Americano, 195; Río de la Plata, 240; Central, 108; Español de Crédito, 140; Azucarera preferente, 73'50; Azucarera ordinaria, 37; Alicante, 355; Duro Felgueras, 30'50; Metropolitano Alfonso XIII, 205.

Obligaciones

M. Z. A.: Primera hipoteca, 3 por 100, 270'50; Serie G, 6 por 100, 99; Norte: primera serie, 3 por 100, 61'40; especiales, 6 por 100, 99'50.

Moneda extranjera

Madrid: Francos, 45'40; belgas, 41'90; libras, 29'59; dólares, 6'35; iraní, 32'00; escudos portugueses, 0'27. Barcelona: Francos, 45'70; belgas, 42'35; suizos, 120'35; libras, 29'63; dólares, 6'37; marcos, 0'13; iraní, 33'05.

Del Colegio de Corredores de Valencia

Valencia, cheque banco, 45'80; libras, 29'59; dólares, 6'35; iraní, 32'00; escudos portugueses, 0'27. Madrid: Francos, 45'40; belgas, 41'90; libras, 29'59; dólares, 6'35; iraní, 32'00; escudos portugueses, 0'27.

Castellón

Alcaldes de real orden

Han sido nombrados los alcaldes de real orden de Mostellir y de San Mateo.

Un candidato del P. S. P.

Ha llegado el candidato del Partido Social Popular que ha de luchar en las próximas elecciones por el distrito de Albuñol.

Es don Blas Vives, distinguido abogado y joven de arrastros, hijo de la villa de Benasal, del distrito cuya representación pretende.

Campo de balompié

En San Mateo han luchado un interesante partido el Levante F. C. y un equipo local, inaugurando el campo de balompié.

Honores franceses

El presidente de la república fran-

cesa ha concedido un diploma de honor y la medalla de plata de la Marina mercante francesa al marino de Vinaroz Abelardo Fofé, por haber salvado la vida a un aviador que cayó al mar con su aparato.

La entrega oficial de este honor se hará con toda solemnidad.

El correspondiente. Oculista Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, enf. DE LA A -

Se alquila o se vende una casa con huerto, en el pueblo de Viver, situada en el "Serrallo". Razón: Calle Luis Vives, 3, 2.º 2.º

EL MEJOR REGALO PARA REYES CASI REGALADÓ!!! Todo por 139 pesetas!!!

SÓLO hasta el día 8

GRAMOFON de 260 pesetas; PEDESTAL de 50 pesetas; TRES DISCOS DOBLES de 10 pesetas; MIL AGUJAS ALEMANAS, de 2 pesetas la caja de 200

¡¡Todo por 139 pesetas!! ¡¡El 60 por 100 de rebaja!!

En esta casa encontrarán las últimas novedades y los discos de más éxito de la Compañía del Gramófono, La Dogaresa y El pájaro azul, por el eminente baritono Sagi-Barba. Discos marca ODEON, El Arco Iris y Canción del Legionario, por el notable cantante Pablo Gorgé

Ventas a plazos y al contado de Gramófonos y Discos C. BISBE, 11, y CULLA, 8 ABIERTO TODA LA NOCHE



POMPAS FÚNEBRES Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados. Garantía de seriedad absoluta. SUCURSALES: Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).

Casa PAMPLÓ Francisco Vidal Liquidación por reforma del local y modificación del negocio. Lunes próximo empezará en los entresuelos de la casa, la exposición y venta de ropa blanca. Juegos interiores de crespón, flor de seda, batista, Holanda, etc., etc. Ropa de cama y mesa en hilo y algodón, cubrecamas de todas clases y tamaños. Pañuelos de seda, hilo y algodón, para señora y caballero.

Traspasos. Se vende en la gran casa de salidos. Saldas impermeables, corte de abigo, 25 pls. Entresuelos de San Martín. Saldas recibidos: Mantas lana con defecto, a 8 pls. y de algodón grandes, a 3 pls.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE LA HORMIGA DE ORO ILLUSTRACION CATOLICA. Conseguida desde su fundación en el Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X. Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispanoamericana, propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Cristalería Moderna Cristales planos de todas clases y tamaños. Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas. VICENTE GIRONES. Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras. SE COLOCAN A DOMICILIO. Avellanas, 10 Teléfono 992 VALENCIA

PARA REYES Fábrica de juguetes, Cervantes, 29 Variedad de juguetes Especialidad en género fino Precios económicos

Alfombras Tapices de raso, alfombrillas para dormitorio con bonitos dibujos, de todos precios, limpiabarridos, terciopelos y dobles telas y otros artículos, se rebajan por fin de temporada, solo por unos días. Casa LLEDO Mosén Femares, 3 Frente café Mariá, Valencia

Exámenes para la Escuela de Comercio, Normales, Instituto, etcétera. CLASES de francés, inglés y contabilidad, según el programa de dichos centros oficiales de enseñanza, empezarán el día 2 de Enero. PREPARACIÓN intensa con seguridad de éxito por profesores especialistas y muy conocidos. Matrícula: INSTITUT SIMIAN. Bajada de San Francisco, núm. 15.

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bimensual para Baleares con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bimensual para Barcelona con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 27 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos: números 3.068 y 3.253.

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos realizados en esta región Pesetas 32.000.000 Total de préstamos realizados Pesetas 768.500.000 VENTA DE CEDULAS HIPOTECARIAS Delegado: D. BENITO ALTET, Mar, 23.-VALENCIA

Venta de pisos y fincas. Venta de fincas. Urgo la venta de una planta baja y entresuelo, próximo al Mercado, por 2.000 pesetas; pisos en sitio céntrico, de 6.970 a 7.000 pesetas; una casa con planta baja y cuatro pisos, por 3.800 pesetas; y una casa de construcción moderna y sólida, en el ensanche, compuesta de dos plantas bajas y diez habitaciones, por 8.000 pesetas. Informar: Maldonado, 5, enf. de, de 10 a 1 y de 3 a 6. Se alquilan PISOS de reciente construcción y muy confortables, y un ático de gran capacidad con puertas a tres calles, todo en el Oro, calle de Serrano, número 22, próximo al mercado. Razón, en las puertas del citado edificio. Vendo más barato que nadie los artículos de platería y bisutería. En monederos plata, precios de fábrica verdad. Calle Caniceros, 23, Escuelas Pías (junto Cine Doré). Tinta negra La más negra, 200 pías, litro, sin casco. Librería de Italia, Corralería, 23.

Perillas. Orbis, S., A. Mar, 8. Profesor. Pérdida. Joyero. ENGASTADO EN ORO. Se remedia trabajo a tanto la pieza. Dirigirse a Gabriel Román, Mayor, 43, par. Zaragoza. ALTO, SENORES. Urgo venta de varios pisos y plantas de todas clases, en el ensanche de Valencia, precios para todos gustos, rentas muy buenas; admito casas con cochera, reserva y administración de fincas, dando garantía si la desean. Mensaje de la cooperación de toda clase de fincas y su negocio. Muñoz, corredor colegiado de fincas de Horno de las Apóstoles, 24, despacho, de 3 a 1 tarde. Caridad. La solicita un pobre matrimonio que vive en la calle de San Juan, número 10, y que necesita un trabajo para subsistir. Dirigirse al Sr. D. Juan de los Ríos, calle de San Juan, número 10, y se le dará todo el auxilio necesario.

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espí y Compañía AGULLENT (Valencia) PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los manteses ni objetos cercanos. El público especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. Licencia "Lágrima" puro cera de abejas, cereales, parafinas, ceras y demás materias convenientes al ramo de cerería. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Banco Hipotecario de España AGENCIA LAVRON Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 4.493 Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. - Detalles, folletos y examen de titulación, gratis. Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6



### Eclesiásticas

#### Caridad del señor Cardenal Arzobispo

Ayer, el señor Mayordomo del eminentísimo señor Cardenal-Arzbispo distribuyó entre los establecimientos de beneficencia de esta capital la cantidad de cinco mil pesetas para solemnizar la promoción a la sagrada púrpura del mismo señor Reig y Casanova.

#### Sufragios por el señor Obispo de Sión

Por la Secretaría de este Arzobispado se dirigieron ayer circulares a todos los Prelados de España para que ofrezcan los sufragios reglamentarios de la Hermandad Episcopal, por el excelentísimo e ilustrísimo señor don Jaime Cardona y Tur, Obispo titular de Sión y Procapellán mayor de Palacio.

#### Primera Misa

El domingo próximo ofrecerá solemnemente su primera Misa el ilustrado Presbítero, colegial de boca del Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, doctor don Amalio Sentandreu Franco, en la iglesia parroquial de Villanueva de Castellón.

La fiesta será a las diez, y en ella predicará el Canónigo de la Metropolitana muy ilustre señor doctor don Eneas Olmos Canada, y aparecerán al misacantano su tío don Eduardo Sentandreu y la señora doña Dolores Simarro.

Tanto al nuevo Sacerdote como a sus padrinos y familia, enviamos nuestra cordialísima felicitación.

### Gacetillas

Ha tomado posesión la nueva Junta de gobierno de la Sociedad Lo Rat-Penat para para el presente año, quedando constituida en la siguiente forma:

- Presidente, don Francisco Almaraz; vicepresidente primero, doctor Francisco Cantó; vicepresidente segundo, excelentísimo señor don Facundo Burriel y G. de Polavieja; vocales: Don Leopoldo Tréner Palavicino, don Agustín Paredes Nebot, don Teodoro Llorente Falco, don José M. Zapater Esteve, don Vicente Vilar, don Francisco Morote, don José Manuel y J. Cortina, don Julio Oltra, don Luis Lucia Lucia y don José M. Juan García; bibliotecario, don Francisco Puig Espert; tesorero, don Vicente Dalto; contador, don Antonio Camps; secretario general, don Jaime Ferrer Vercher; vicesecretario primero, don José Soler Peris; vicesecretario segundo, don José Campos.

Esta tarde, en Apolo, **Matiné de la Prensa** Estupendo programa.

Esperanza Iris contará esta tarde en Apolo sus más graciosos cuentos.

Sarampión, escarlata y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

La Cámara de Comercio de esta ciudad hace presente a los interesados que, según le comunica el Ministerio de Estado, los primeros envíos de naranja valenciana llegados al mercado de Londres, lo han sido en condiciones de calidad y color inferiores a las de Málaga. También indica que los importadores recomiendan el envío de las naranjas en medias cajas, por ser su tamaño más fácil para el transporte y venta.

Hoy tarde, en Apolo, **Matiné de la Prensa** Programa regocijante.

Por este Rectorado se ha expedido el nombramiento de maestro nacional de la escuela de Olocau del Rey (Castellón), a favor de don Antonio Castelló Pelegrí.

**Teatro Apolo.**—Mimi Derba hará gala de su belleza y de su arte esta tarde en el matiné de la Prensa.

**CASA PAMPLO** Véase anuncio 4.ª plana

El Centre Catalá convoca a todos sus socios, a las cuatro de la tarde del día 14 del corriente, con objeto de celebrar la junta general reglamentaria para la renovación de la mitad de la directiva y la dación de cuentas.

**CASA PAMPLO** Véase anuncio 4.ª plana

Cuentos, Pinturas y Juguetes instructivos, para regalo de Reyes. Papelería J. Sena Alós, Barcas, 5.

La Asociación de Maestros de esta provincia celebrará su asamblea anual reglamentaria, hoy, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros.

**CASA PAMPLO** Véase anuncio 4.ª plana

**PIRMENTINE.**—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 31, Valencia.

**Teatro Apolo.**—Los Gromwell bailarían sus más originales danzas en la función de la Prensa, hoy a las 5'30 tarde.

Se avisa a los maestros y maestras de las escuelas nacionales de Valencia y su provincia, que durante este mes de Enero deben formular los presupuestos de material del año económico 1923-24, que remitirán a la sección administrativa de Primera enseñanza, para su aprobación; advirtiéndoles que, según está dispuesto en la legislación vigente, puede irrogarles perjuicio en caso de incumplimiento de este servicio.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las **INYECCIONES HIPODERMICAS** del famoso Fosfolico-Rola Doménech. Pidanse en todas las farmacias.

### CINE Moderno

**SALON DE MODA** Perfumado con Guider.

Hoy, repetición de todo el programa estrenado ayer con extraordinario éxito.

El asunto policiaco en dos partes, **El aparecido** La notable del natural y actualidad, **Revista Pathé**

La sensacional y emocionante película en cinco partes, **Perdida**

(El calvario de una huérfana) Adaptación de la popular novela francesa de Henry Greville, interpretada por el gran Mr. Alexandre y la famosa niña María Fremet, de gran presentación y artística fotografía.

Completará la sesión, **El... y la guayaba**

Por EL, la monísima ELLA y el OTRO. Lunes: EL HIJO PRODIGO.

Selección del "Programa Paramount, Después: la película de la temporada, **EL ADMIRABLE CRICHTON**

(MACHO Y HEMBRA) Obra cumbre del "Programa Ajoura Especial", ruidoso suceso en toda América, el éxito de la temporada en Barcelona, la obra más perfecta de la cinematografía moderna interpretada por seis estrellas del arte mudó, presentada fastuosamente, maravilla de fotografía y pasajes, emocionante naufragio, sensacionales escenas en la selva entre animales salvajes.

### LIRICO

Viernes 5 de Enero 1922

Sensacional estreno de la sexta jornada de

**El hombre sin nombre** en cuatro partes, titulada

**El falso invento**

Creciente interés. Una de las más estupendas de la serie.

ESTRENO de Actualidades Gaumont.

Signe el formidable éxito de la grandiosa producción de Charlot,

### El chico

Se convoca a todos los señores motoristas a una reunión que se celebrará esta tarde, a las cuatro, en el local del Real Automóvil Club Valenciano.

**Tiro de pichón**

La Sociedad de cazadores La Ciénega celebrará mañana sábado y el domingo por la mañana, tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro.

El sorteo de puestos se hará a las diez en punto.

Se adjudicará un premio.

**Trinquete de Pelayo**

Con un lleno completo se jugó ayer tarde en este trinquete un gran partido, en que los los ases de la pelota capitaneaban a la uno de los bandos.

Faixeró, Chato de la Estasió y Domingo, rojos, contra Lloco, Moliner de Alboraya y Fanalero, azules.

El partido resultó muy desigual, por lo desahucado que estuvo Moliner toda la tarde, por lo que el bando azul sólo pudo conseguir 20 tantos, mientras los del rojo terminaron el partido.

En cambio, Aranda de Vallada (Chato de la Estasió) es un muchacho que, cuando quiere, no hay ningún mediero más seguro, ni que juegue más, ni que conozca la pelota, ni que haga más quince que él, por lo que se debió en gran parte a su continua y acertada intervención.

El Faixeró estuvo muy fuerte y bien.

Domingo, muy bien hiriendo. Muñoz de Burjasot (Lloco) estuvo trabajador toda la tarde; pero su esfuerzo resultó infructuoso, porque no tenía mediero. El Fanalero cumplió en su papel de heridor.

Organizase a continuación otro partido a cinco juegos entre los mismos del bando rojo contra Lloco y Fanalero, haciendo siempre al «duo» el Lloco; logró éste hacer tres juegos; pero los del rojo igualaron y se apuntaron el cuarto; igualan los azules, y después de hacer varias veces uno y otro bando

ORDEN DEL PROGRAMA: 1. El ladrón nocturno, dos partes. 2. El chico, por Charlot, en seis partes. 3. El hombre sin nombre, sexto capítulo. 4. Actualidades Gaumont.

Primera sesión, a las 4'30

Seleccionados conciertos por el notable quinteto LIRICO, con novísimas composiciones exclusivas de esta empresa.

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

### Deportes

#### Balompé

El sábado y domingo, en el campo del Gimnástico, jugarán los equipos España, de Barcelona; C. A. Catalá, y Gimnástico F. C. El España F. C., indiscutiblemente dejará bien sentado su pabellón, puesto que alineará cuatro jugadores que no actuaron en el pasado encuentro, y con ello el conjunto desarrollará su característica juego.

Los jugadores del España, convenientemente descansados y entrenados, están preparados y con deseos de alcanzar la victoria.

No dudamos que el encuentro resultará interesantísimo, dada la poca diferencia de juego que existe y el entusiasmo que reina entre los jugadores.

#### SUECA

C. D. Ruzafa, 1 Mundial España, 3

Con un lleno grandioso se celebró el anunciado partido, venciendo los locales tras hermosa y reñidísima lucha.

Domino el Mundial; pero el Ruzafa, que es de cuidado, se defendió, haciendo unas arrancadas peligrosas, que hubieran costado algún serio disgusto, a no ser por la valentía con que Bosch defendió su marco. Sacan los forasteros; pero a los pocos momentos Otero se apodera del balón, pasando a Millán, quien lo introduce en la red, de fuerte shoot.

Vuelven a sacar, recogiendo Sorrentino, que centra, apoderándose Ismael, que driblando rápido consigue el segundo, de un shoot cruzado.

Los mundialistas asedian continuamente la meta contraria, perdiendo varias ocasiones de marcar, a causa del viento desfavorable. Momentos después verificase el descanso.

Reanudado el juego, se nota ligero dominio de los forasteros, a causa de una brisa arrancada de sus adelantes, marcando su goal de honor de un shoot raso, que Bosch no puede detener.

Animanse los de casa, entrando Alapont el tercero desde su extremo, terminando el partido con la victoria local.

Por el Ruzafa se distinguieron el portero, la defensa y el adelantado centro; por el Mundial, Bosch, Otero y la línea delantera.

Los demás, todos muy bien. El árbitro, muy imparcial.

Mañana sábado, festividad de los Reyes, tendrá lugar en Sueca un interesante partido entre el Mundial España F. C., de dicha localidad, y el Whanderers C. D. Universitario, de Valencia.

Dados los valiosos elementos que integran ambos onces, promete ser un bonito encuentro.

**ALFAFAR**

Mañana sábado, a las 3'15 de la tarde, en el campo del Alfafar, contendrán las primeras categorías del Volta F. C. y las del Fortuna F. C. Dada la valía de ambos equipos, creemos será un encuentro interesante.

**Ciclismo**

Se convoca a todos los señores motoristas a una reunión que se celebrará esta tarde, a las cuatro, en el local del Real Automóvil Club Valenciano.

**Tiro de pichón**

La Sociedad de cazadores La Ciénega celebrará mañana sábado y el domingo por la mañana, tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro.

El sorteo de puestos se hará a las diez en punto.

Se adjudicará un premio.

**Trinquete de Pelayo**

Con un lleno completo se jugó ayer tarde en este trinquete un gran partido, en que los los ases de la pelota capitaneaban a la uno de los bandos.

Faixeró, Chato de la Estasió y Domingo, rojos, contra Lloco, Moliner de Alboraya y Fanalero, azules.

El partido resultó muy desigual, por lo desahucado que estuvo Moliner toda la tarde, por lo que el bando azul sólo pudo conseguir 20 tantos, mientras los del rojo terminaron el partido.

En cambio, Aranda de Vallada (Chato de la Estasió) es un muchacho que, cuando quiere, no hay ningún mediero más seguro, ni que juegue más, ni que conozca la pelota, ni que haga más quince que él, por lo que se debió en gran parte a su continua y acertada intervención.

El Faixeró estuvo muy fuerte y bien.

Domingo, muy bien hiriendo. Muñoz de Burjasot (Lloco) estuvo trabajador toda la tarde; pero su esfuerzo resultó infructuoso, porque no tenía mediero. El Fanalero cumplió en su papel de heridor.

Organizase a continuación otro partido a cinco juegos entre los mismos del bando rojo contra Lloco y Fanalero, haciendo siempre al «duo» el Lloco; logró éste hacer tres juegos; pero los del rojo igualaron y se apuntaron el cuarto; igualan los azules, y después de hacer varias veces uno y otro bando

### LIQUIDACION DE JUGUETES

CASI REGALADOS, calle Clavé, 4, frente a casa Cogollos :: ::

do evala por treinta, consiguen ganar los rojos.

El público salió bastante satisfecho.

Y ya que del público hablamos, permítaseme una advertencia, tanto al público como a los jugadores.

Ayer tarde presenciámos en Pe-layo un espectáculo poco edificante, y sin que esto implique censuras para nadie, hemos de convenir que los jugadores están poseídos de un excesivo amor propio, que a veces es perjudicial, pues todos ellos tienen sus partidarios, y ayer este público se metió con el Faixeró, quizás porque éste, en el calor del juego, no pensase en las palabras que pronunció, incoherentes y poco correctas para el público, que las tomó a mal. Lo mejor, pues, es que los jugadores respeten al público, y que éste haga lo propio con los jugadores, y si hay alguno de éstos que se «acalora», que sepa lo que habla o que tome una poca «tila», como aconsejaba él al público de la «S'Calera».

### Crónica teatral

#### Beneficio de Marina Lastra

A pesar de que la temporada ha sido muy breve, la afortunadísima actuación de la primera tiple cómica Marina Lastra ha sido motivo más que suficiente para que el público «biens», ese público que gusta de la exquisitez del arte, se convirtiera en entusiasta admirador de Marina Lastra, a quien tributó anhelos, con motivo de celebrar su beneficio, un homenaje de admiración de esos que quedan grabados en el alma de quien los recibe.

Se pusieron en escena el segundo acto de «La dogaresa», «La viejecita» y «La noche de las coplas».

Al aparecer en escena Marina Lastra, fué recibida con una prolongada ovación.

Al terminar la representación de «La viejecita», y entre atronadores aplausos, recibió la beneficiada numerosos y valiosos regalos y varias artísticas canastillas de flor.

Al destapar una gran caja, surgieron numerosos palomos y pajaritos, dando con ello la nota de la noche.

Sinceramente felicitamos a Marina Lastra por su éxito, y nuestro deseo, como el de Valencia, es el de poder admirarla en temporadas sucesivas.—C.

#### «La niña Lupe»

Ayer por la tarde se estrenó esta opereta, cuyo libro firma Enrique Uthoff, y la partitura, el maestro Rivera Boz, ambos mejicanos.

La acción de «La niña Lupe» ocurre en Méjico, provincia y corte, durante el periodo en que aquel país fué regido por el emperador Maximiliano. El desarrollo de las diversas incidencias de la opereta resulta a veces lánguido, y otras un tanto infantil e incongruente. Solamente en el acto segundo se inicia algún momento distraído. La parte pintoresca exterior, trajes nacionales mejicanos y danzas típicas, agrada; pero la comicidad especial de los tipos mestizos, a base de modismos de lenguaje, no puede producir aquí el seguro efecto que sin duda, ante ciertos públicos mejicanos, conseguirá.

La partitura no posee el interés suficiente para asegurar principalmente el éxito de la opereta.

Esperanza Iris, Ramona Galindo, Enrique Ramos, José Galeno, Villeriano Ruiz París, Arturo Soto y Alfredo Morales fueron los principales intérpretes de «La niña Lupe», y si la opereta no entusiasma al público, indudablemente no puede culpárselo por ello a los artistas mencionados.

### Hermosa fiesta

Brillante y sugestiva fué la velada artística que en el teatro del Patronato celebró ayer tarde la sección del Patronato de Obreras de los Sindicatos femeninos con el doble y plausible objeto de repartir el regalo de Reyes y recabar fondos para la escuela de Aprendizajes.

La fiesta fué admirablemente organizada por el Coro Angélico protector de dichas escuelas y por las señoritas instructoras de esta institución social educadora.

El teatro presentaba el aspecto de las grandes fiestas, pues un concurso tan numeroso como distinguido llenaba todas las localidades.

La función se ajustó al programa anunciado, y todas las que en su ejecución tomaron parte, tanto señoritas como aprendizas, merecieron los nutridos aplausos de la concurrencia.

En la primera parte de la velada pronunció la señorita M. Teresa Janini, secretaria del Coro Angélico, un precioso discurso. A continuación, las señoritas María Ibáñez Almela, Ana Luisa Castelló, Carmen Losada, Consuelo Vallbona, Camilino Benac, Carmen Montesinos y las aprendizas Amparo Gil, Amparo Arzú y Carmen Albers, representaron la conmovedora pieza «Una carta a

### Teatro Apo'o

Gran matiné artística en beneficio de la Asociación de la Prensa Valenciana

Esta tarde, a las cinco y media, se celebrará esta selecta función de arte, que se sujetará al siguiente

#### Programa

Primero. El entremés de los hermanos Quintero, **Solico en el mundo**

por Marina Lastra y Nicolás Paolino, de la compañía del teatro Principal.

Segundo. Romanza de «El pájaro azul», cantada por Clarita Panach, acompañada al piano por el maestro Millán.

El piano con que el maestro Millán acompañará a Clarita Panach es un magnífico «Cussó», de la casa Ventura.

Tercero. Intermedio de «La boda de Luis Alonso», interpretado por la orquesta del teatro Apolo, dirigida por el maestro Millán.

Cuarto. La opereta en dos actos, **Estuche de monerías**

por la compañía de Esperanza Iris.

Quinto. Gracioso «Fin de fiesta», en que tomarán parte Esperanza Iris y las principales partes de su compañía. Cuentos, monólogos, duetos, canciones argentinas y bailes por los Gromwell.

### Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán

Hoy viernes, a las 10 noche: **Beneficio de Clarita Panach**

**El barbero de Sevilla** -- **El pájaro azul**

**El flauto mágico** -- **L'encantatrice**

(ROMANZAS)

Tarde a las 5'30: **Teatro Apo'o** Función extraordinaria

Hoy viernes **Beneficio de la Asociación de la Prensa**

Últimas funciones

Noche a las 10: Tercera y última representación de la opereta de costumbres mexicanas **La niña Lupe** por ESPERANZA IRIS.

**FIN DE FIESTA** BUTACA DE PREFERENCIA SIN NÚMERO — MERAR, 2 PESETAS —

Mañana, fiesta de Reyes, gran cartelera. Tarde, a las 5'30: LA PRINCESA DEL DOLLAR, Noche, a las 10: LA DUQUESA DEL BAL TABARIN.

Lunes, despedida de la Compañía, beneficio de Esperanza Iris. REESTRENO de la opereta en tres actos, NANCY. Se despacha en contaduría.

### Circo Regües

Hoy viernes, a las 5'30 tarde, matiné gran moda. A las 9'45:

### FUNCION ESPECIAL

Dos grandes debuts: Lantí, el hombre electrohumano. Único en el mundo que ejecuta este trabajo. LO INCREIBLE.

Ludericá, equilibrista de alambre flojo.

Próximamente, los osos comediantes de Brekers.

Grandiosa atracción

la Santísima Virgen». Cerró esta primera parte la señorita Angelita Muniesa, recitando con soltura el gracioso monólogo «Chiquita y bonita».

Durante el descanso que hubo entre la primera y segunda parte fueron distribuidos, con la algazara y contento consiguientes, los regalos de Reyes a las aprendizas de la escuela.

Abrió la segunda parte de la velada la señorita María Gabriela Ibáñez, con la inspirada composición «Alegórica». Después, la señorita Adela Monfort, acompañada al piano por la señorita Conchita Agustí, hizo las delicias de la concurrencia cantando varias piezas del género clásico. Siguió la representación de la histiosa pieza «¡ Jesús, qué criaditas!», por las señoritas Lola Comín, Angelita Muniesa, Josefa Prefaci, Amparo Martínez, Dora Hernández, Concha Comín y Dolores Montesinos, y por último fué digno coronamiento de tan grata fiesta el cuadro plástico en que apareció la Inmaculada teniendo bajo su protección a los grupos de aprendizas y de sus protectoras las señoritas del Coro Angélico, mientras la señorita María Castelló recibía una linda poesía explicando el cuadro y la acción benéfica de la escuela.

Cuanto tuvieron la satisfacción de asistir a la velada salieron gratamente impresionados y haciendo votos para que ese Coro tan propiamente llamado Angélico, porque oficio de ángeles practica, aumente en número y sea multiplicados sus recursos en favor de la escuela de Aprendizajes que protege.

**OLYMPIA**

La actuación en este teatro del gran trágico Enrique Borrás toca a su fin: hoy, a las seis de la tarde y diez de la noche, se celebrarán las últimas funciones populares, poniéndose en escena el grandioso drama «El Cardenal», en cuya obra el eminente actor luce sus facultades artísticas.

Mañana, Enrique Borrás celebrará su beneficio, representándose «El abuelo» y «De mala raza», por la tarde y noche, respectivamente, despidiéndose del público valenciano con las funciones del domingo.

**CINE MODERNO**

Los llenos en este salón se suceden, y justificadamente, por el acierto de la empresa en la selección de los programas. El estreno ayer, que se repite hoy, obtuvo un éxito ruidoso: «Actualidades», asunto policiaco, una graciosa historia de El, y la sensacional y artística novela francesa, que es un primor de asunto, interpretación y presentación, «Perdida». Hoy se repite todo, y hasta los llenos se repetirán seguramente.

**EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA**

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Precios económicos.

**MUEBLES DE TODAS CLASES**  
a precios de fábrica  
Martín Megopod, 7.—VALENCIA

## Colegio de Médicos de la Provincia de Valencia Junta de Gobierno

La Junta de Gobierno de este Colegio debe declarar públicamente, que condena el contenido de ciertos anuncios en los que un profesional, a quien se le aplicará la correspondiente sanción, promete la curación radical de enfermedades contra las cuales no existen todavía, por desgracia, elementos terapéuticos de tan segura acción que permitan a la ciencia garantizar un favorable éxito.  
P. O. y E. R. de la Junta.—El Secretario.

## AL CERRAR Barcelona

Barcelona, 4.

4% interior...	86.00	—
4% exterior...	67.85	—
Colonial...	71.40	71.40
As. Fenec. Norte...	71.30	71.35
Alcance...	50.80	—
Orensé...	—	—
Oblig. Adheridas...	63.35	—
Francos...	45.70	—
Libras...	29.63	—
Marcos...	0.60	—

**Asamblea**  
Los diputados a Cortes y provinciales de la extrema izquierda han acordado celebrar una asamblea los días 3 y 4 del próximo febrero, para marcar las orientaciones políticas a seguir en las elecciones.

**Aprobación**  
El gobernador ha aprobado el reglamento de la Confederación General del Trabajo.

**Lo del Banco de Barcelona**  
Una comisión de acreedores del Banco de Barcelona ha visitado al gobernador civil.  
Como otras comisiones han estado en el despacho del gobernador, éste les ha manifestado que unifican sus peticiones y las dirijan en conjunto al Gobierno.

**Futbolista que mejora**  
El conocido futbolista señor Bruguera, que resultó herido en uno de los últimos partidos jugados, mejora notablemente.

A pesar de que la mejoría se ha iniciado franca, todavía tardará en curar dos meses y medio o tres.

**Empresario de toros detenido**  
Esta madrugada ha sido detenido el conocido empresario de toros señor Ubach y un hijo suyo, a quienes se acusa de falsificación de documentos.

El asunto parece ser que está relacionado con el pleito existente entre dicho señor y el señor Vilá y Camps.

**El gobernador visita la Mancomunidad**  
Esta mañana, el gobernador civil ha efectuado una visita a la Mancomunidad, conferenciando con el presidente sobre asuntos de carácter general.

**El lock-out de Calella y los Sindicatos únicos**  
El gobernador civil, al recibir al mediocita a los periodistas, ha dicho que su principal preocupación desde que se posesionó del cargo es la de resolver el lock-out de Calella.

Ha añadido que, a pesar de que en los estatutos de los Sindicatos únicos hay algunos defectos de redacción, con su amplio criterio de dar facilidades para que puedan estar dentro de la ley los ha aprobado todos.

**Retención de dos apaches**  
Esta madrugada, por el personal de Vigilancia de Barcelona han sido detenidos dos súbditos franceses elegantemente vestidos, cuya captura fué interesada por la Prefectura de Policía de París.

Se dice que son los autores del asalto a mano armada a una joyería de Marsella.

**Congreso**  
En breve se celebrará un Congreso regional de Sindicatos libres de Cataluña, para estudiar varios temas importantes.

**Propaganda**  
Para tomar parte en varios actos de propaganda marchará a Bilbao el secretario general de los Sindicatos libres, Laguna Lliteras.

A las comarcas de Manresa y Berga, el contador, Lorenzo Martínez.

**Fiesta de la Monarquía**  
El día de Reyes, fiesta de la Monarquía tradicional, se celebrará en el Circolo Central Tradicionalista una recepción, presidida por el jefe regional, don Miguel Junyent.

Emilio Garrido, de 10 años, se arrojó del balcón de la casa donde vive a la calle.

en la zona occidental, cuya tranquilidad actual demuestra la eficacia de la sumisión del cabecilla moro.  
La política civil—dice Burguete—tropezará en África con intereses creados.  
Según Burguete, el Gobierno ha incurrido en un error, declarando que no queda derecho a opción respecto al Raisuini.  
La situación de Melilla acusa normalidad.  
Los marcos se han convencido de que no había repatriación, desistiendo de atacarnos.  
Acercos del nombramiento del señor Villanueva, el general ha manifestado que ha producido buen efecto en el Ejército, pues los elementos armados quieren se enfoque el problema marroquí resueltamente para obtener una solución definitiva.  
Entiende Burguete que deben cesar las vacilaciones generadoras de la desorientación, cuyas consecuencias padece el Ejército primera mente.

**Intento de suicidio**  
Fué asistido en el dispensario de la calle de Sepúlveda, y después trasladado al Hospital Clínico.

**Muerto por el tren**  
Dicen de Gerona que el expreso de Francia arrolló a un hombre de unos 28 años, natural de Serra, destrozándole horriblemente.

**Un cadáver**  
Los vecinos de la calle de Provenza han denunciado que el sábado falleció en una barraca de aquellos lugares una mendiga, y que ésta es la hora que no se ha acercado nadie a recoger el cadáver.

**Agresión**  
En Tarragona ha sido herido en la cabeza por pastas para sotas José Llovera, a quien disparó dos tiros un cuñado suyo.

**Romanones visita al Nuncio**  
El ministro de Justicia ha visitado esta mañana al Nuncio, celebrando con él extensa conferencia.

**La cuestión de Tánger**  
La Prensa recoge noticias, según las cuales, el ministro de Estado celebra a diario conferencias antagónicas relacionadas con el problema de Tánger.

**Interrogado el señor Alba**  
Este particular, ha manifestado que ya ha advertido que cuanto se diga sobre la actitud de Francia e Inglaterra, relacionada con Marruecos, es fantástica, añadiendo que de Tánger no puede hablarse a la ligera, porque es una cuestión de honor para España.  
La cuestión de Tánger interesa mucho a España; pero no hay que olvidar que sobre esto está la colonización de Marruecos en relación con Francia.  
El ministro se negó a ampliar estas referencias, y sobre si en los últimos Consejos se trató de ello, contestó que el Gobierno no cede en su intento de resolver la cuestión mirando a Inglaterra y Francia, cuya misión mancomunada, como en toda política mediterránea, será de acuerdo, sin olvidarnos de Italia, Portugal y repúblicas hispanoamericanas, que si no tienen relación directa con el problema, están interesadas en sus relaciones con España, el territorio de su protectorado.  
Sabemos que el criterio de este Gobierno en la cuestión internacional es de alianza de esas naciones, mirando a Tánger como punto final de la labor que se desarrolla.

**La fiesta de Santo Tomás, suprimida**  
Confirmando lo que adelantamos ayer, se ha firmado hoy un decreto suprimiendo la fiesta de Santo Tomás, que celebraban los estudiantes todos los años.

**Asamblea de catedráticos**  
Esta tarde se ha celebrado la primera reunión de la III Asamblea de catedráticos de Institutos en el del Cardenal Cisneros.  
Asistió gran concurrencia y presidió el ministro de Instrucción.  
Después de saludarle, el presidente de la Asamblea, quien le expuso las aspiraciones del profesorado, se levantó a hablar el señor Salvatella entre grandes aplausos.  
Se mostró honradísimo de presidir el acto.  
Combatió el desaliento que nota en los asambleístas, diciendo que es necesario vencer todas las dificultades, para realizar una obra de conjunto que mejore y dignifique la segunda enseñanza y el profesorado.  
Afirmó que se propone asesorarse de los catedráticos para una reforma radical, que prepare la futura generación con mayor cultura que la actual.  
La segunda enseñanza, como hoy se rige, es absurda, y por tanto, la reforma será total.  
El Estado sufre demasiado desprestigio para que no trate de recobrar el crédito, mejorando la cultura pública.  
Analiza diferentes temas puestos a discusión, ofreciendo estudiarlos con cariño e incorporarlos al plan general de reforma a que se ha referido.  
Después de la guerra mundial, todos los pueblos piden protección de sus Gobiernos respectivos para

la normalización de las energías.  
El Estado español no desatiende aquella demanda, debiendo prestarse toda protección antes que la enseñanza pueda confiarse a otros elementos que no sabe si estarán capacitados para ello.  
Reitera su ofrecimiento para que la reforma complazca a la opinión y al profesorado.  
Fué muy aplaudido.  
Se han presentado numerosas proposiciones, cuya discusión comenzará en la sesión de mañana.

**Don Alfonso, de caza**  
El día 9 por la noche marchará don Alfonso a Moratalla, con objeto de asistir a una cacería en la finca de los marqueses de Viana.

**El Instituto del Trabajo**  
En el Instituto Internacional del Trabajo, reunido en París, se ha elegido presidente al ex ministro conservador señor conde de Lizárraga.

**El Consejo Superior bancario**  
A las seis de la tarde se ha posesionado de la presidencia del Consejo Superior Bancario el ex ministro señor Alvarado, dándosele el subgobernador del Banco, don Pío García Escudero.

**Tenientes de alcalde de real orden**  
El Gobierno, en vista del escándalo que se ha promovido en la sesión del Ayuntamiento, ha acordado nombrar de real orden los tenientes de alcalde.

**Parte oficial de Marruecos**  
El general encargado del despacho participa a este Ministerio lo siguiente:  
La harca amiga establecida en la posición de Sidi Mesaud tuvo fuego el día primero con el enemigo, al que causó cuatro muertos y un herido.  
Al realizar en la tarde de ayer vuelos de prueba el hidroavión «Saboya núm. 10», tripulado por el alférez don José Zaralegui y llevando como pasajero al capitán de Intendencia señor Díaz Hemán, cayó violentamente en las inmediaciones de la bocana del Mediterráneo, muriendo los tripulantes.  
Ayer, los centinelas de la posición de Tafersit hicieron fuego por equivocación contra el legionario José García, que se aproximó de noche a las alambradas, el cual resultó herido en la espalda.  
No se observa variación alguna en la situación política.

**Los cambios**  
En el Interior 4 por 100 se anota descenso de 10 céntimos, cerrando a 70.00.  
El Exterior y los Amortizables consiguen ligera ventaja.

**La Conferencia de las Reparaciones FRANCIA E INGLATERRA HAN RENIDO**  
París.—Esta tarde empezó la sesión de la Conferencia de Reparaciones, a las tres de la tarde.  
A poco de empezar quedaron rotas las relaciones entre Francia e Inglaterra en la cuestión de reparaciones, dándose, por tanto, por terminada la conferencia.  
Esto no implica ruptura de relaciones entre ambas naciones en los demás asuntos.  
Dichas relaciones son, cordialísimas.  
Sin embargo, se considera que la ruptura de estos dos países es de extrema gravedad para la paz de Europa.  
Se cree que, a pesar de que se tratará de reanudar la Conferencia, no se logrará tal propósito.  
Todo esto es objeto de animados comentarios en los centros oficiales y políticos.

**La Prensa británica y la francesa**  
Londres.—La Prensa de esta capital dedica sus editoriales de hoy a hacer largos comentarios sobre la Conferencia interaliada de París. La Prensa se muestra en general favorable al plan británico y no regatea los elogios a Bonar Law por el plan presentado que los diarios consideran como moderado y como el único capaz de hacer posible el levantamiento económico de Europa.  
Un solo periódico londinense hace elogios del plan de Poincaré, considerándole como factible y práctico.  
Los periódicos ponen de relieve las grandes divergencias existentes entre el plan inglés y el francés, pero no abandonan la esperanza de que en último término pueda encontrarse la fórmula de inteligencia.  
El «Times» manifiesta que a pesar de dichas divergencias debe mantenerse la unión en el seno de la Entente, pues una separación de Francia aumentaría mucho más la actual confusión reinante y haría imposible un arreglo necesario para evitar males irremediables.  
Bajo las esperanzas expresadas por los diarios de que se encontrará una fórmula que contente a todos, se adivina el hondo pesimismo producido por el actual estado de cosas.  
El «Daily Chronicle» dice que Francia tiene ante ella una política de paz y de levantamiento financiero.

**Maquinista de tren fallecido**  
Palencia.—En el hospital ha fallecido Jacinto Blanco, maquinista de la Compañía del Norte, víctima de la explosión de la caldera de una máquina.  
El cadáver ha sido trasladado a León, custodiado por compañeros de profesión y familiares del finado.

**Aterrizaje violento**  
Cádiz.—En las inmediaciones de Tarifa aterrizó el aeroplano militar (Núm. 40), con averías.  
Procedía de Tetuán y lo pilotaban el alférez Iglesias y el teniente observador Manuel Gómez.  
Ninguno de los dos tripulantes sufrió daño alguno.

**Contra el tifus**  
Bilbao.—Las autoridades siguen adoptando medidas sanitarias para atajar la epidemia del tifus que se dice existe.  
Por otra parte se asegura que no hay motivo para alarma.  
En dos meses sólo han ocurrido siete defunciones por fiebre tifoidea.

**Belmonte, enfermo**  
Sevilla.—El ex diestro Juan Belmonte, que desde hace unos días se encuentra en la finca La Coronilla, sufre una indisposición molesta, pero no peligrosa.  
Sin que se haya podido saber el fundamento, durante el día circula-

ron aquí rumores que se esparcieron rápidamente, presentándose numerosos amigos en casa del padre de Belmonte para enterarse de las alarmantes noticias.  
Estas quedaron desmentidas totalmente, pues la enfermedad que aqueja al ex-matador de toros, no es peligrosa.

**Crímen**  
Badajoz.—En el pueblo Campanario, José Murillo y Manuel Cabanillas, entre quienes mediaban resentimientos por haber quitado el primero al segundo una faja, se encontraron hoy en una taberna, comenzando a discutir.  
En la reyerta, Murillo sacó una navaja, atravesando el pecho a Cabanillas, que murió en el acto.

**Repatriados**  
Pontevedra.—Ha llegado un tren militar con soldados de artillería repatriados de África.  
En la estación les esperaban las autoridades militares y civiles y mucho público.  
Se les hizo un cariñoso recibimiento.  
El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno que prohíba la importación de ganado vacuno.

**Liga de Vecinos**  
Murcia.—Se ha constituido la Liga de contribuyentes y vecinos, bajo la presidencia del ex diputado señor Revenga.  
Defenderá los intereses populares contra las infracciones del decreto de alquileres.  
Se han adherido personalidades de todos los partidos.

**Francia e Inglaterra, discrepan**  
París.—De las impresiones recogidas por la agencia Havas de las delegaciones que participan en la actual Conferencia, se deduce que las tesis sostenidas por Francia e Inglaterra parecen imposibles.

**Villanueva, mejora**  
Esta madrugada el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestando que el señor Villanueva sigue mejorando.

**Van a arreglar lo de las subsistencias**  
Esta noche se reunieron los señores Gasset, Pedregal y Alfuceñas, para empezar a estudiar los antecedentes sobre abastos y subsistencias, entre ellos algunos de la Conferencia, que envió el señor Almodóvar, que no pudo asistir a la reunión.  
No cree el señor Almodóvar que al primer Consejo de ministros pueda llevarse otra cosa que el avance, pues el problema es arduo y se necesita más tiempo para formular la ponencia por completo.

**El Cardenal**  
Mañana, Beneficio de Borrás

**Salón Novedades**  
TEATRO REGIONAL  
En todas las sesiones:  
**El bastardo**  
y otra comedia valenciana de las de mayor éxito.

**Cine Sorolla**  
Programa:  
Ext. extraordinario estreno.—La famosa manufactura americana Meiro Pictures, presenta a la eminente artista WILL ROGERS, en  
**Ardides femenino**  
Cuatro partes  
Completará la sesión la graciosa comica,  
**Tomasín**  
cobrador de alquileres  
Por el rey de la risa, el gran TOMASIN Muy pronto, el mayor éxito de la temporada:  
**La heredera del duque de Tordis**  
por la estrella húngara  
IKA DE LENKEFFI

**Espectáculos**  
Principal.—Compañía de ópera, zarzuela opereta.—A las 10: Beneficio de Clarita Panach.—El barbero de Sevilla. El pájaro azul, El llanto mágico y L'encantatrice (romanzas).  
Apolo.—Compañía de operetas Esperanza Iris.—A las 5:30: Beneficio de la Asociación de la Prensa.—A las 10: La niña Lupe.  
Ruzafa.—A las 6 y a las 9:45: Sinfonía, cine y variedades y beneficio de La Goya.  
Esliava.—Compañía de comedia Diaz-Artigas.—A las 6: Cuarta matiné beneficencia-aristocrática, Rata de hotel.—A las 9:45: Los mutescos (reestreno).  
Olympia.—Compañía cómica-dramática de Enrique Borrás.—A las 6 y a las 10: El Cardenal.  
Lirico.—Temporada de cine. Sesiones de cine a las 4:30 y a las 9 [noche].  
Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas.  
Regüés.—A las 5:30 y 9:45: Grandes funciones de circo.  
Moderno.—Sesión de cine de 4:30 a las 12:30. Monumental programa de los trenes.  
El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.  
Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.  
Komea.—Sesión de cine de 4 a 12:30.  
Cinema Olier.—(Pilar, 5 y 7).—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.  
Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.  
Cine Ideal.—(Ruzafa).—Sesiones de cine tarde y noche.  
Luna Park.—Dede las 11 de la mañana: Grutas encantadas. Maravillas de Belén.

IMPRESIÓN Y ESTEREOTIPIA  
**DIARIO DE VALENCIA**  
Trinqueta de Caballeros, 14